

mti belső hírek

42. kiadás 1960. november 24. 22 óra - perc

bb. 62. „marosparti tájak,,

k sr/sze/e sr

1960. november 24.

címme november 26-án fél 1 órakor nyílik gera gyula festőművész kiállítás a bm központi klubjában, /5. zrinyi u. 5./ a megnyitó beszédet ék sandor kossuth-díjas festőművész mondja. /mti/

bb. 63. focs jenő bacs megyében

vid/tr/e mi

1960. november 24.

csütörtökön kibővített ülést tartott a bacs megyei pártbizottság. az ülésen megjelent és felszólalt focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. délután molnár frigyessel, a megyei pártbizottság első titkárával ellatogatott a helvéciai és az izsáki állami gazdaságba. ezt követően focs jenő megbeszélést tartott a megye vezetőivel. /mti/

bb. 64. ünnepi előadás mutatták be a noszty fiu esete tóth marival című filmet

t di/tr/gy/mi

1960. november 24.

csütörtökön este a corvin filmszínházban ünnepi előadás mutatták be a hunnia filmstudio újdonását, mikszáth kálmán regényének a noszty fiu esete tóth marival, filmváltozatát. résztvett az előadásban kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sandor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, valamint társadalmi életünk számos más képviselője, köztük több kiváló magyar művész. a noszty fiu esete tóth marival című új magyar filmet gentler viktor rendezte, pásztor istván fényképezte. a főszereplők: petényi ilona, mécs károly, krencsey marianne, uray tivadar, páger antal, főnai mártá.

/mti/

21,15

u ro

- v é g e ! -

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás



1960. november 25.

6 óra - perc

bb. 1. ifjúsági védnökség az ujtómozgalom felett - terven felüli traktorok, röntgengépek a fiatalok segítségével - háromszázmillió forint az ifjúságok takarékosági számlája - értékes kezde-  
menyezésekkel készülnek a kisz-kongresszusra az üzemek fiataljai

ö sl/kf/sz/vid/sze/gy/vg

1960. november 25.

üzemekből érkező jelentések a fiatalok sok értékes kezde-  
ményezéséről, munkafelajánlásáról számolnak be. a kisz központi bizottsága munkatársainak véleménye szerint az ifjúságok körében még soha nem tapasztaltak olyan nagy érdeklődést a közügyek és a munkahelyek problémái iránt mint most, a kisz kongresszusa előtt. az ifjúsági munkabrigádok száma öt-  
ezer fölé emelkedett, sokhelyütt, mint például a vegyiparban védnökséget vállaltak a fiatalok különböző fontos problémák meg-  
oldása érdekében. komárom megyében csaknem valamennyi üzem ifjúsági szocialista szerződést kötött a vállalat vezetőivel, sürgős és fontos műszaki és termelési feladatok elvégzésére, ötleteikkel, ujtásaikkal az év eleje óta több mint háromszáz-  
millió forintot takarítottak meg az üzemi fiatalok.

a medicor röntgen művek dolgozó, akik előreláthatólag a hét végére befejezik idei termelési tervüket, az év hátralévő részében, a hazai egészségügy fejlesztésére 30 röntgengépet gyártanak terven felül.

a felajánlás teljesítésének akadályát, az alkatrészhányt a fiatalok segítségével hártják el. a hiányzó alkatrészeket az üzem ifjúságai elfekvő anyagokból terven felül készítik. a feladat végrehajtásához ifju mérnökökből és technikusokból két brigád alakult. máté lajos fiatal elektrotechnikus, aki a fiatalok közül a legtöbb tapasztalattal rendelkezik az alkatrészyártásban, néha még munkaidején túl is a műhelyben marad és tanácsokkal segíti társait.

a fiatalok eddig 12 röntgen-  
részeket, a többit december elejére adják át, így a szerelők is teljesíthetik felajánlásukat.

a vörös csillag traktorgyár dt-szerelődjének ifjúságai a többi között arra vállalkoztak, hogy az elfekvő traktor-  
alkatrészeket nem sorolják az ócskavas közé, hanem azokból traktort készítenek. a szerelő 24 kisz-tagja számos kisz-en kívüli fiatallal hetekig önkéntesen egy-két órával meghosszabbította munkaidejét, ez alatt a megrongálódott alkatrészeket ki-  
javították és az üzemvezető, továbbá a főművezető segítségével két u-28-as traktort szereltek össze az eddig használhatatlannak vélt anyagból.

/folyt. köv./



2. kiadás

1960. november 25.

6 óra 25 perc

bb. 1. ifjúsági védnökség... 1. folyt./ gy

a traktorokat már üzembe helyezték, gyáron belül teljesítenek szolgálatot. az új szállító-eszközök jelentősen segítik a terv teljesítését.

a magyar gyapjúfonó- és szövőgyár fiataljainak kongresszusi versenye ugyancsak kihat az egész üzem eredményeire. az ideai terv befejezésének határidejét eredetileg december közepére jelölték meg, eddigi eredményeik alapján azonban már csaknem bizonyos, hogy december 9-re eleget tesznek idei kötelezettségeiknek a kisz-esek közül csaknem mindenki vállalta, hogy az első osztály gyártmány mennyisége az eddiginél egy százalékkal több lesz. minőségi őrzőjáratot szerveztek, ami azt jelenti, hogy milosin lajos fiatal mérnök irányításával ifjú műszakiak és fizikai dolgozók hetenként felkeresnek minden üzemszert és megvizsgálják, hogy mi az esetleges akadálya a jobb munkának. a műszálfonoda vezetője külön levélben köszönte meg az őrzőjárat javaslatait és közölte, hogy már kijavították a világítással kapcsolatos tapasztalt hibákat. a fiatalok őrzőjárata eddig öt üzemszertben ellenőrizte a munka menetét.

a gyár ifjúsága az üzemi ujitó-mozgalom felett is védnökséget vállalt. segítik a régóta megvalósításra váró ujitások bevezetését. a fiatal műszakiak elkészítik a rajzokat, a karbantartó munkások pedig kivitelezik az ujitást. péhl józsef lakatos vezetésével két kisz-fiatal mintegy 150 órai társadalmi munkával új felvető állványt készítettek el, amely nagymértékben növeli a termelékenységét. a fiatalok ujitásai és ötletei alapján félév alatt 94 000 forintot takarítottak meg.

komlón több mint másfélszer fiatal kelt versenyre a kisz-kongresszus tiszteletére. az üzemekkel szocialista szerződéseket kötöttek, amelyeknek becsülettel eleget tesznek. a komlói szénbányászati trösztől erre az évre 50 000 tonna terven felüli szenet kért a népgazdaság. a fiatalok elhatározták, hogy ennek a nagyobbik részét ők szállítják felszínre. a bányász ifjúsági brigádok eddig 30 000 tonna szénrel tetézték tervüket. olyan kiemelkedő eredmények születtek, mint például kossuth-aknán werb imre brigádjáé, amely az utóbbi három hónap alatt 4 200 csille szenet adott terven felül, s a szén-elővívásában nagy andrás csapata előírásán felül 73 méter vágatot készített el, ami 143.5 százalékos tervteljesítést jelent. az ifjúsági feltáróbrigádok az év eleje óta csaknem 30 000 óra társadalmi munkát végeztek.

/folyt. köv./

3. kiadás

1960. november 25.

6 óra 10 perc

bb. 1. /ifjúsági védnökség... 2. folyt./ gy

a béta-aknán legújabb ifjúsági csapat vállalt védnökséget a szovjet láncos réselőgép felett, a zobáki-aknán hermusz józsef csapata ugyancsak a gép jobb kihasználásával az átlagos 9-10 köbméter helyett 22 köbméter meddőt rak műszakonként.

a dunai vasműben dolgozó körülbelül 1 600 kisz-fiatal 4.2 millió forint értékű felajánlást tett a kisz-kongresszus tiszteletére. előzetes számítások szerint a legfontosabb üzemszerek, a nagyolvasztómű, a martin-acélmű, a kokszolómű és a vegyiművek fiataljai máris teljesítették vállalatukat. a vegyiművekben például határidő előtt elkészítették az utikátrány gyártásához és a nátrium tioszulfát középüzemi kivonására szükséges berendezéseket és ugyancsak határidő előtt fejezték be a kátrányfejtő állomás berendezéseinek szerelését. a terven felül felajánlott 500 tonna szintézisbenzol az év vége helyett november 10-re készült el.

/mti/

..

bb. 2. új magyar tudományos eredmények az optikában - az emberi szem bizonyos körülmények között tarka színekben látja a fekete-fehér képet

i tz/tm/gy/vg

1960. november 25.

dékány sándor gépészmérnök, a műszaki tudományok doktora érdekes új felismerést bizonyított be az emberi szem színérzékelő képességéről.

newton óta alaptételnek számít, hogy a fekete és a fehér keverése az emberi szem előtt a szürke sötétebb, vagy világosabb árnyalatait hozza létre. az utolsó két esztendőben azonban olyan külföldi megfigyelésekről érkeztek hírek, amelyek ezzel a megállapítással ellentétesenek látszottak.

dékány sándor a filmtudományi intézet felkérésére beható vizsgálat alá vette a kérdést és elméleti, valamint kísérleti úton egyaránt sikerült feltárnia azokat a törvényszerűségeket, amelyeknek következtében a fekete-fehér képet az emberi szem bizonyos körülmények között különböző tarka színekben látja. ez a jelenség akkor mutatkozik, ha a fekete és a fehér színű sugarak sűrű egymásutánban, de határozott szabályszerűséggel váltakozva érkeznek a szemhez, amikor tehát a szemet szinte lökés-szerűen érik a fehér színű sugarak.

/folyt. köv./

4. kiadás 1960. november 25. 6 óra 15 perc

bb. 2. /uj magyar tudományos... 1. folyt./ gy

attól függően aztán, hogy ezek a lökések milyen törvényszerűség szerint követik egymást, a szem az egész képet vöröses, kékes, vagy zöldes árnyalatban látja. fényképezőgéppel színes filmre rögzítve azonban a kép ebben az esetben is fekete-fehér árnyalatokban jelentkezik. a tarka szín látása tehát tulajdonképpen a szem érzéki csalódásának az eredménye.

az új felismeréstől nem várható a színes fényképezés, vagy a színes televíziós közvetítés eddigi módszereivel versenyképes új eljárás megszületése. arra azonban alkalmasnak látszik, hogy a különböző, fekete-fehér színben felvett képeket a hangulatilag legmegfelelőbb vöröses, kékes, vagy zöldes árnyalat benyomását keltve lehessen a televíziós ernyőn megjelentetni, illetve a fekete-fehér filmek egyes részleteit a néző a melegebb vöröses, vagy a hidegebb kékes tónusban lássa. a filmmét a forgássebesség kötöttsége miatt a zöld alapszín érzetének keltése nagyobb nehézségekbe ütközik.

ezen túlmenően azonban az eredmény önmagában bizonyítja, hogy az optika bizonyos kérdéseit nem lehet kizárólag a fizika eszközeivel megoldani, hanem a kutatóknak számolniuk kell a fiziológia és a lélektan törvényszerűségeivel is.

/mti/

..

bb. 3. beváltak a motorkerékpár-alkatrész szaküzletek - néhány külföldi motorkerékpárhoz csak budapesten és szegeden árusítanak alkatrészt

1 ta/hné/gy/vg

1960. november 25.

hosszu éveken át gondot okozott a kereskedelemnek, hogy főleg a külföldi gyártmányu motorkerékpárokhoz és kerékpárokhoz nem lehetett rendszeresen alkatrészt kapni. elsősorban a vidéki motorkerékpártulajdosok panaszolták, hogy egy-egy apró alkatrészt sokszor kétszer-háromszor kellett budapestre utazni. az idén nyáron új rendelkezést hoztak, azért, hogy elsősorban vidéken egyenletessé tegyék az alkatrészek utánpótlását. minden megyében külön motorkerékpár-alkatrész árusító szaküzletet jelöltek ki, ahol néhány kivétellel minden külföldi típushoz alkatrészt és gumi kapható. ezeket a boltokat havonta rendszeresen ellátják megfelelő tartalékkal. ma már az országban minden megyében kaphatók izs-jawa 250, 350, jawa-czetka 250 és 350 köbcentiméteres motorkerékpárhoz alkatrészek. néhány motorkerékpártípushoz, amelyekből aránylag kevés van hazánkban, alkatrészt csak budapesten és szegeden árusítanak. m-72-es, k-175-ös, jawa-czetka 175-ös és 250 köbcentiméteres simson-sport motorkerékpárhoz ugyanis aránylag kevés alkatrészt importál a kereskedelem.

/folyt. köv./

5. kiadás 1960. november 25. 6 óra 20 perc

bb. 3. /beváltak... 1. folyt./ gy

ezekhez a motorkerékpárokhoz budapesten a keravill 35-ös számú boltjában lehet alkatrészt és gumit vásárolni. főleg az elmúlt évben többször hiányzott a szaküzletekből a danuvia és a pannónia motorkerékpár-alkatrész is. a magyar gyártmányu motorkerékpár alkatrészt-ellátásának megjavítására ezért a kereskedelem és az ipar szerződést kötött. a jövőben a legfontosabb alkatrészekből a bolti kereslet szerint szállít a csepeli gyár.

/mti/

..

bb. 4. többszáz kiségitő eladót alkalmaz a belkereskedelem a téli vásárlási idényben

1 ta/hné/gy/vg

1960. november 25.

a belkereskedelem a téli vásárlások idején a nagyforgalmu szaküzletekben és áruházakban minden esztendőben kiségitő eladókat alkalmaz. az idén az elmúlt évi forgalmi tapasztalatok alapján állították össze, hogy melyik üzletbe, vagy áruházba hány kiségitő dolgozót kell felvenni. budapesten elsősorban az áruházak eladógárdáját erősítik meg. a verseny, az extra és a csillag áruházban eddig máris 47 csökkent munkaképességű vagy nyugdíjas dolgozót alkalmaztak napi négy-öt órára. a többi áruházban a legforgalmasabb helyekre: a játék-, az illatszert- és az ajándék-osztályokra december 1-től körülbelül 24-ig szintén főleg nyugdíjas kereskedelmi dolgozókat vesznek fel. ezüst- és aranyvasárnap, valamint az ünnepeket megelőző szombati napokon a belkereskedelmi minisztérium terve szerint még több kiségitőt alkalmaznak, ugyanis ezeken a napokon a szokásosnál három-négyszer nagyobb a forgalom.

az illatszert-, játék-, sport-, hangszer- és papírboltokban is az országban mindenütt növelik az eladók számát az ünnepek előtt. a fővárosban a legforgalmasabb üzletek összesen 400 kiségitő eladót alkalmaznak. ezek közül kétszázat már az úgynevezett „előidényre”, novemberre fel is vettek.

/mti/

..

mti belső hírek

6. kiadás 1960. november 25. 6 óra 25 perc

bb. 5. befejezte idej exporttervét a furógépgyár és a diósdai csapágy-gyár - negyvenhétmillió forint értékű szerszámgép készülő exportra terven felül

i sl/sze/e vg

1960. november 25.

a magyar szerszámgépek javuló minőségének egyik fontos eredménye, hogy külföldről egyre több rendelés érkezik, gyakran soron kívüli igényeket is ki kell elégíteni a szerszámgépiparnak. az üzemek különféle szervezési és műszaki intézkedésekkel az ilyen rendeléseket is teljesíteni akarják, így az exporttervek alakulása a vártnál is kedvezőbb, jelentős mennyiségű exportcikk készül terven felül.

a furógépgyár és a diósdai csapágygyár most jelentette idej exporttervének befejezését, a budapesti szerszámgépgyár, a kőbányai szermszámgépgyár, a magyar acélárugyár és a dimávg gépgyár ugyancsak napokon belül teljesíti export-kötelezettségét. a szerszámgépipar az év végéig körülbelül 47 millió forint értékű esztergapadot, présgépet, kábelgyártó berendezést, köszörűgépet, s egyéb cikket gyárt exportra előirányzatán felül.

a furógépgyár olyan gépeket is jelentős mennyiségben készít az idén exportra, amelyeket az eredeti terv nem foglalt magában. a gyár nemzetközi piaca ugyanis az utóbbi időben nagymértékben bővült. argentinából, kelet- és nyugat-németországból, svájcából, indiából, nagyobb tétel keményfémbevonatoló-berendezést, argentinából és bulgáriából szikraforgácsoló gépeket, romániból pedig optikai üvegek megmunkálására alkalmas gyémántfejes furógépeket rendeltek. a munkaerő átcsoportosításával az év végéig minden kívánságnak eleget tesznek és csaknem kétmillió forinttal túlteljesítik exportprogramjukat.

a diósdai csapágygyárban a munka automatizálásával sikerült csaknem másfél hónappal a határidő előtt teljesíteni az évi exporttervet. a csapágy-göngök köszörüléséhez négy automatikus adagológépet helyeztek üzembe, ahol a dolgozónak csak a gépet kell irányítani. furat-köszörűgépeket, többszörös automatákat és egyéb korszerű felszereléseket is kapott a gyár, amelyek jelentősen növelték a termelékenységet és előrehozták a tervek teljesítésének időpontját. /mti/

le

2

mti belső hírek

7. kiadás 1960. november 25. 6 óra 30 perc

bb. 6. a társadalmi munka csaknem megkétszerezi a községfejlesztés mértékét óbudán

i hi/tr/gy/sr

1960. november 25.

a 3. kerületi tanács összegezte a községfejlesztés idej eredményeit, a jelentés általában a feladatok folyamatos végrehajtásáról, a községfejlesztésre előirányzott mintegy 6 és félmillió forint tervszerű felhasználásáról számol be.

erre az évre tervezték például több mint kétezer négyzetméter aszfalt gyalogjáró építését, ezzel a munkával a legfontosabb utszakaszokon - a szentendrei uton és a vajda jános utcában - már elkészültek, s a hátralevő hetekben másutt is befejezik. a vízcsőhálózat tervezett bővítését - mintegy 3 800 folyóméter hosszúságú vezeték lefektetését már befejezték. ezzel csillaghegyen tizenhat utca lakói nyerik a hálózathoz az ivóvizet, a munkát meggyorsította, hogy az érdekelt ingatlan tulajdonosok a csőfektetésre szolgáló árkokat társadalmi munkában kiásták és betemették.

népművelési célokra is számottevő összegeket fordítottak. a szabó ervin könyvtár kerületi fiókjának állományát 20 000 forint értékű anyaggal gygyarapították, a szabadtéri színpad korszerűsítésére 125 000 forintot, a józsef attila művelődési otthon felújítására 110 000 forintot szántak. jelenleg befejezés előtt áll a kerületi tanács székházának külső tatarozása. egészségügyi vonalon legjelentősebb a margit-kórház korszerűsítése, orvosi gépek, műszerek, textiliák beszerzése az intézmény számára. a galagonya utca 4 szám alatti szociális foglalkoztatót is a községfejlesztési terv alapján létesítették.

a községfejlesztés céljaira biztosított ez évi keret a lakosság által eddig elvégzett 5 800 000 forint értékű társadalmi munkával csaknem megkétszereződik. a római-parton létrehozott sportvendéglő építéséhez például 750 000 forint értékű társadalmi segítséget nyújtottak a kerület lakói. ennél is fontosabb és értékben is számottevőbb az iskoláknak adott támogatás: a bécsi uti általános iskolában két tanterem és két mellékhelyiség, a ráby mátyás utcai iskolában egy tanterem készült társadalmi segítséggel, a fodros utcai iskolában a lenárugyár támogatásával szövőműhely segíti a politechnikai oktatást.

/mti/

le

2

8. kiadás 1960. november 25. 6 óra 55 perc

bb. 7. kilenc és félmillió forint bevételre számít - Üvegház-  
várost, baromfikombinátot épít budapest legjobb termelészövetkezete

i cs/gg/gg/ká 1960. november 25.

zárszámadásra készülődnek budapest legjobb közös gazda-  
ságában, a vándrozászlóval kitüntetett március 15. termelészövet-  
kezetben. Ágh István, a szövetkezet elnöke tájékoztatásul el-  
mondta, hogy a nyolc- és félmillió forintos évi bevételi tervük-  
ből nyolcmilliót máris teljesítettek, s minden remény megvan  
arra, hogy év végére az előirányzatot legalább egymillió forint-  
tal túlteljesítik. Legjobb bevételi forrásuk a zöldség- és  
gyümölcsstermesztés, valamint a virágkertészet, ujabban pedig a  
baromfitermesztés. Évről-évre korszerűsítik gazdaságukat, bővi-  
tik a termelési alapjukat, s - a jelentős saját erő beruházás  
ellenére - a munkaegységek értéke mind magasabb. az idei esztendő-  
re 55 forintot terveznek egy-egy munkaegységre, s az egy tagra  
jutó évi jövedelem előreláthatólag 26 000 forint lesz.

az idén nyáron nagy építkezésbe kezdett a március 15. tsz:  
kereken 25 millió forint költséggel négy-öt év alatt hatalmas  
üvegház-várost építenek, ahol gázzal, olajjal vagy a kelenföldi  
erőmű felesleges hőenergiájának felhasználásával primőr-para-  
dicsomot, paprikát és egyéb korai zöldségfélét termesztenek a  
főváros ellátására. az első fél év alatt 2 400 négyzetméter  
termő felületű üvegház készült, a jövő évi előirányzat további  
ötezer négyzetméter. a beruházások negyven százalékát a ter-  
melészövetkezeti tagság viseli, a többire hosszulejáratu köl-  
csönt kapnak az államtól. ez évben 960 000 forintot áldozott  
a tagság saját jövedelméből a beruházásokra.

az idén épített baromfifarmjuk már a nyár folyamán 23 000  
pecsenyecsirkét adott közfogyasztásra, ugyanakkor kialakították az  
1 600-as tojó-törzsállományukat. hánként ötezer tojást  
adnak piacra most, a téli idény kezdetén. a nemrég épített öt-  
száz férőhelyes tojóház és csibekifutó helyén most korszerű  
baromfikombinátot létesítenek, és gépi keltetésre rendezkednek  
be. a tervezett épületek fele már elkészült, s a másik felét  
a tavasszal építik meg. a jövő esztendőben valószínűleg már 80 000  
pecsenyecsirkét adnak a főváros piacaira. az építkezésekhez  
olcsó bontási anyagot használnak, a munkákat a szövetkezet  
saját építőbrigádjai végzik.

sorra felújítják a kiöregedett őszibarackos tábláikat is. a  
nagyüzemi művelésre alkalmas új barackos termőre fordultával,  
- körülbelül három év múlva - az eddig köztesként meghagyott  
szőlőt kivágják, s így a talajmunkákat, továbbá a növényápolási és  
növényvédelmi munkákat teljesen gépesítik.

/mti/

9. kiadás 1960. november 25. 9 óra 25 perc

bb. 8. ságvári endre nevével uttörő-regős csapat alakult pécssett

vid/fm/rj fm 1960. november 25.

pécssett - vidéken az országban elsőként - uttörő regős- csa-  
patot alakítottak 180 taggal. a csapat célja a népi kultúra, népi  
művészet hagyományainak ápolása és egyben, hogy utánpótlásul szolgál-  
jon a pécsi mecsek együttesbe.

a pécsi uttörő regős csapat ságvári endre nevét vette fel.  
/mti/

bb. 9. vándorol-e a gyöngybagoly?

vid/ká/rj 1960. november 25.

a svájci rapperwill mellett október 24-én egy magyarországi  
jelzéssel ellátott gyöngybagoly került kézre. az esetet jelentették  
a magyar madártani intézetnek, ahol megállapították, hogy a madarat  
tölgyesi jános ornitológus győzött jelölte meg 1959 december 13-án.  
a madár kézrekerülése azért érdekes, mert a szakirodalom szerint a  
gyöngybagoly nem vonuló, hanem állandó madár. ez az eset azonban  
arra utal, hogy - ha elvéve is - mégis vonul, méghozzá elég nagy  
távolságra. /mti/

bb. 10. kilenc kiló ezüst pénzérme került elő nyiribronyban

vid/fm/rj fm 1960. november 25.

nyiribronyban, a falu főutcáján meszesgödör ásása közben egy ft  
les cserépkorsóban kilenc kiló lengyel ezüst pénzérme került elő.  
az érmék a tizenhatodik század utolsó éveiből, harmadik zsigmond  
lengyel és svéd király uralkodásának idejéből származnak. az  
akkori lengyel pénz számos változata került elő. van köztük 1583-as  
és 1958-as keletű is. az érmék a rajtuk található írások és méreteik  
tekintetében is igen változatosak. a kisebbek a mai magyar ötfillé-  
resekkel, a nagyobbak a forintosokkal egyenlő nagyságúak. a gyűjte-  
mény a nyiregyházi jósa andrás muzeumba került. /mti/

8.07

M

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. november 25. 9 óra 30 perc

bb. 11. a kínai nők ajándéka a sárisápi bányászasszonyoknak

vid/fm/rj fm 1960. november 25.

szeptemberben kínai, albán és belga nőkiutaság kereste fel a sárisápi bányászasszonyokat, meleg barátság alakult ki közöttük, s búcsuzáskor a sárisápi asszonyok szlovák hímzésű fejkötőjüket ajándékozták a vendégeknek, viszonzásul most szép ajándékot, színes szövött festményeket kaptak kinából. hasonló kedves ajándék érkezett az esztergomi nőtanácshoz is./mti/

bb. 12. megjelent a nemzetközi almanach - kiadvány készül az ENSZ ülészakáról

i/ha/rj 1960. november 25.

a Kossuth Könyvkiadónál megjelent a nagyszerű nemzetközi almanach 1960-as, a legfrissebb világpolitikai és világgazdasági adatokat tartalmazó kiadása. a hézagpótló kézikönyv ezuttal 30 000 példányban látott napvilágot.

a Kossuth kiadónál még ebben az évben megjelenik a szocialista tabor hangja az ENSZ-ben című kötet. a könyv tartalmazza n.s.z. Hruscsovnak és a szocialista országok küldöttség-vezetőinek az ENSZ idei ülészakán elhangzott felszólalásait, a béketábor országai által a leszerelésről és a gyarmati rendszer felszámolásáról beterjesztett javaslatokat./mti/

bb. 13. „neonosítják,, a debreceni főutcát

vid/szf/rj 1960. november 25.

debrecen utcáin, terein, új lakótelepein szembetűnik az utóbbi évek városias fejlődése. két új színváltós szökőkút, a Kossuth-szobor esti kivilágítása is tényei egyebek között a város szépülésének. a nagyvárosias fejlődés egyik kifejezője a „neonosított,, debreceni főutca a vöröshadsereg útja. az utközépen és az utmenti régi gázlámpák helyén neontámpák ontják a fényt, a kirakatok fölött pedig színes neonreklánok világítanak. a főutca most újabb neonreklánokat kap. a városi tanács úgy határozott, hogy ezen az útvonalon minden boltot neon fényreklámmal kell megvilágítani. a város legnagyobb fényreklámját az állami biztosító fenycsőveit most szerelik./mti/

8.20.

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. november 25. 9 óra 35 perc

bb. 14. a győri patronálók zöldség-kiemelő ekét szerkesztettek a kunszigeti termelőszövetkezetek

vid/ká/rj 1960. november 25.

a győri nyomda vállalat dolgozói, akik a megalakulás óta patronálják a kunszigeti zöld mező termelőszövetkezetet, ötletes szerkezettel könnyítették meg a szövetkezeti gazdák egyik legnehezebb munkáját: a zöldség kiszedést. lakatosműhelyükben egy kétvasu ekét gyöker-kiemelővé alakítottak át. az eke egyik vasa elszántja a gyökér mellett a földet, a másik vas helyére szerelt hosszú kés pedig kiemeli a gyökeret. a traktorvontatta ügyes géppel a termelőszövetkezet 175 holdas zöldségesében megkezdték a munkát, és még a fagy beállta előtt végzhetnek a zöldség felszedésével./mti/

bb. 15. hatezeröttszáz pecsenyebáránnyal és hizott ürüt exportáltak a baranyai juhászatokból

vid/ká/rj 1960. november 25.

a baranyában nevelt, izletes husu, fiatal juhok igen keresettek külföldön, különösen a földközi-tenger országaiban. a tavasszal a baranyai állami gazdaságokból 4136 pecsenyebáránnyal exportáltak görögországba és olaszországba. az őszi hónapokban hizott ürükkel folytatódott a szállítások. a görög kereskedők 8 állami gazdaságban és 3 termelőszövetkezetben 2331 ürüt vásároltak meg, amelyeket a tartón hizlaltak átlag 50 kilós súlyra. a tél folyamán további 1000 nyolc-tíz hónapos, pecsenyebáránnyal szállítanak baranyából görögországba./mti/

bb. 16. ötven mázsán felüli kukoricatermés a gyomirtó vegyszerekkel kezelt földeken

vid/ká/rj 1960. november 25.

az országoshírű nagyszentjánosi állami gazdaságban az idén 1662 holdon termeltek kukoricát. a tavasszal jól megmunkált talajba mártónvásári 5-ös és 39-es hibridmag került. most, hogy az utolsó holdakon török a kukoricát, pontos képet nyerhetnek a terméseredményekről. egy-egy holdról átlag 45 mázsa csöveskukoricát takarítanak be, de a legjobb termést az a 260 hold adta, amelyen egyszer sem járt a kapa, mert a sorok közül a gyomot simazinnal, illetve atrazinnal irtották. itt akadtak 57 mázsás termések is, az egész 260 hold átlaga pedig meghaladta az 50 mázsát. a gazdaságban jövőre összefüggő, 1000 holdas táblán kizárólag a bevált vegyszerekkel irtják a gyomot./mti/

8.40.

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. november 25. 9 óra 30 perc

bb. 11. a kínai nők ajándéka a sárisápi bányászasszonyoknak

vid/fm/rj fm 1960. november 25.

szeptemberben kínai, albán és belga nőkiutobítség kereste fel a sárisápi bányászasszonyokat. meleg barátság alakult ki közöttük, s búcsuzáskor a sárisápi asszonyok szlovák hímzésű fejkötőjüket ajándékozták a vendégeknek. viszonzásul most szép ajándékot, színes szövött festményeket kaptak kínából. hasonló kedves ajándék érkezett az esztergomi nőtanácshoz is./mti/

..

bb. 12. megjelent a nemzetközi almanach - kiadvány készül az ENSZ ülészakáról

i/ha/rj 1960. november 25.

a kossuth könyvkiadónál megjelent a nagysikerű nemzetközi almanach 1960-as, a legfrissebb világpolitikai és világgazdasági adatokat tartalmazó kiadása. a hézagpótló kézikönyv ezúttal 30 000 példányban látott napvilágot.

a kossuth kiadónál még ebben az évben megjelenik a szocialista tabor hangja az ENSZ-ben című kötet. a könyv tartalmazza n.sz. hruscovnak és a szocialista országok küldöttség-vezetőinek az ENSZ idei ülészakán elhangzott felszólalásait, a béketábor országai által a leszerelésről és a gyarmati rendszer felszámolásáról beterjesztett javaslatokat./mti/

..

bb. 13. „neonosítják,, a debreceni főutcát

vid/szf/rj 1960. november 25.

debrecen utcáin, terein, új lakótelepein szembetűnik az utóbbi évek városias fejlődése. két új színváltós szökőkút, a kossuth-szobor esti kivilágítása is tényei egyebek között a város szépülésének. a nagyvárosias fejlődés egyik kifejezője a „neonosított,, debreceni főutca a vöröshadsereg útja. az utközépen és az utmenti régi gázlámpák helyén neonlámpák ontják a fényt, a kirakatok fölött pedig színes neonreklánok világítanak. a főutca most újabb neonreklánokat kap. a városi tanács úgy határozott, hogy ezen az útvonalon minden boltot neon fényreklámmal kell megvilágítani. a város legnagyobb fényreklánját az állami biztosító fenycsőveit most szerelik./mti/

..

8.20.

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. november 25. 9 óra 35 perc

bb. 14. a győri patronálók zöldség-kiemelő ekét szerkesztettek a kunszigeti termelőszövetkezetnek

vid/ká/rj 1960. november 25.

a győri nyomda vállalat dolgozói, akik a megalakulás óta patronálják a kunszigeti zöldmező termelőszövetkezetet, ötletes szerkezettel könnyítették meg a szövetkezeti gazdák egyik legnehezebb munkáját: a zöldség kiszedést. lakatosműhelyükben egy kétvasu ekét gyökér-kiemelővé alakítottak át. az eke egyik vasa elszántja a gyökér mellett a földet, a másik vas helyére szerelt hosszú kés pedig kiemeli a gyökeret. a traktorvontatta ügyes géppel a termelőszövetkezet 175 holdas zöldségesében megkezdték a munkát, és még a fagy beállta előtt végzhetnek a zöldség felszedésével./mti/

..

bb. 15. hatezeröt száz pecsenyebárányt és hizott ürüt exportáltak a baranyai juhászatokból

vid/ká/rj 1960. november 25.

a baranyában nevelt, izletes husu, fiatal juhok igen keresettek külföldön, különösen a földközi-tenger országaiban. a tavasszal a baranyai állami gazdaságokból 4136 pecsenyebárányt exportáltak görögországba és olaszországba. az őszi hónapokban hizott ürűket folytatódtak a szállítások. a görög kereskedők 8 állami gazdaságban és 3 termelőszövetkezetben 2331 ürüt vásároltak meg, amelyeket a tartón hizlattak átlag 50 kilós súlyra. a tél folyamán további 1000 nyolc-tíz hónapos, pecsenyebárányt szállítanak baranyából görögországba./mti/

bb. 16. ötven mázsán felüli kukoricatermés a gyomirtó vegyszerekkel kezelt földeken

vid/ká/rj 1960. november 25.

az országoshírű nagyszentjánosi állami gazdaságban az idén 1662 holdon termeltek kukoricát. a tavasszal jól megmunkált talajba mártónvásári 5-ös és 39-es hibridmag került. most, hogy az utolsó holdakon török a kukoricát, pontos képet nyerhetnek a terméseredményekről. egy-egy holdról átlag 45 mázsa csöveskukoricát takarítanak be, de a legjobb termést az a 260 hold adta, amelyen egyszer sem járt a kapa, mert a sorok közül a gyomot simazinnal, illetve atrazinnal irtották. itt akadtak 57 mázsás termés is, az egész 260 hold átlaga pedig meghaladta az 50 mázsát. a gazdaságban jövőre összefüggő, 1000 holdas táblán kizárólag a bevált vegyszerekkel irtják a gyomot./mti/

..

8.40.

bb. 17. egymillió forint értékű támogatást kaptak ebben az évben a jázarokszállási táncsics tsz idős gazdái

vid/ká/rj

1960. november 25.

a 11-éves jázarokszállási táncsics termelőszövetkezetben 190 idős, nyugdíjas szövetkezeti gazdáról gondoskodnak. a közgyűlés határozata szerint minden öregnek 1200 négyszögöl háztáji gazdaságot mértek ki, s e földek felszántását, megművelését, valamint a termények hazaszállítását a közösség vállalta. a közös gazdaság kiszállítói is segítettek: a munkaképtelenek házatáján betakarították a terményeket. a szövetkezet rendszeresen folyósítja a nyugdíjasok esedékes földjadarékát is; ezen a címen az öregek rittegy 100 000 forint értékű kenyérgabonát szállítottak haza. a közösség vállalta az öregek befizetési kötelezettségeit is, s csak ebben az esztendőben 137 000 forintot fizettek ki a tsz nyugdíjasai után. külön kedvezményt jelent az ingyenes orvosi és kórházi kezelés. mindent egybevetve, a közös gazdaság idős, munkaképtelen gazdáinak nyújtott állami és szövetkezeti támogatás mértéke kevés híján eléri az egymillió forintot./mti/

bb. 18. komárom megyében fogy el a legtöbb ujság - minden második család ujságolvasó

vid/fm/rj fm

1960. november 25.

komárom megyében huszszorosára emelkedett a könyvtári tagok száma, többszörösére a könyvesboltok forgalma, ugyanakkor sokkal több az ujságolvasó. oroszlányon minden lakásra jut egy előfizető a népszabadságra, vagy a komárom megyei dolgozók lapjára. tatabányán a legutóbbi hónapban ötszázalal nőtt a népszabadság előfizetőinek száma. nemcsak a városokban, hanem a falvákban is fokozódik a sajtótermékek iránti érdeklődés. sarisápon minden lakásra jut egy ujság-előfizetés. hasonlóan nagy a kereslet a hetilapok iránt is. a nők lapja 13 000, a tudás matyi csaknem 10 000 példányban fogy el a megyében, s a harmadik negyedévben több mint 4,5 millió ujságpéldány került forgalomba. minden második család ujságolvasó, s a nagy érdeklődés kielégítésére most növelik az ujságárúsító helyek számát és a földművelésszövetkezetek is megkezdtek az ujságárúsítást./mti/

8.50.

bb. 19. diesel-mozdonyokat helyeztek üzembe kányás-bánya főszállító vágatában

vid/ki/rj

1960. november 25.

a nógrádi szénmedencében a műszaki fejlesztés során több olyan technológiai eljárást alkalmaznak már, amelyek a jövő évre való zökkenőmentes átmenetet is megteremtik. a mizserfai bányában például nemrég helyezték üzembe a vékony széntelepek művelésére alkalmas széngyalut, s ezzel megháromszorozódott a bánya frontfejtésének termelése. itt kezdtek kísérleteket a kamrafejtések acéltámasz biztosítására is. kossuth-lejtős aknában kitették fel a nógrádi szénmedence első iszapolóművét, amelyet a közeli napokban helyeznek üzembe. újabban kányás-bányán értek el jelentős sikereket a műszaki fejlesztésben. kányás-bánya főszállítóvágatában - a szénmedence üzemelői közül elsőnek - dieselmozdonyt helyeztek üzembe az eddigi végtelen kötetű szállítás helyett. a szállítás eddigi módszerével ugyanis nem tudták üres csillével ellátni a bánya távolabbi munkahelyeit, s a hosszú vágatban szállítás közben gyakran üzemzavar is előfordult. a két diesel-mozdony egyenként harmincöt-negyven csille szemet továbbított, lényegesen meggyorsult a csilleforgalom, megjavult a fejtések ürepscille-ellátása, s a főszállítóvágatban biztonságosabb a bányászok közlekedése is./mti/

bb. 20. propán-bután gázt használnak fel másodlagos olajtermelésre bazakerettyén

id/vid/ki/rj

1960. november 25.

a bazakerettyei olajmező műszaki vezetői több mint tíz évre szóló műszaki és mezőművelési tervet dolgoztak ki. ennek megvalósításával a mező olajkészletének 60 százalékát akarják kitermelni. ez világviszonylatban is kimagasló, mert eddig sehol nem sikerült 45 százaléknál nagyobb kitermelést elérni. a cél érdekében széleskörű kutató munkával, több ezer termelési adatot gyűjtöttek össze és dolgoztak fel.

az olajtermelés növelésének egyik módja az évek óta alkalmazott rétegrepesztés, amikor nagy nyomással folyadékot sajtolnak az olajtároló kőzetbe. az így keletkező repedéseken a kut fenekére áramlik az olaj. ezt a módszert a jövőben is alkalmazzzák és ezenkívül hozzá fognak a propán-butángáz visszasajtolásához. ezt az ugyenvetett oldó módszert már kikísérletezték, januártól kezdve pedig üzem-szerűen alkalmazzzák. ez a módszer nem érezteti azonnal hatását, mert a gáznak hosszabb ideig kell a rétegben „dolgoznia”, az így kezelt kutakat csak három év múlva nyitják meg, a munka azonban megéri a fáradságot, mert a besajtolt propán-butángáz értékének tizszeresét kapják vissza olajban./mti/

9.00

bb 21. új módszerrel dolgozó olajfinomítót építenek almásfűzítőn - a tervezettnél rövidebb idő alatt helyükre emelték a nagysúlyú acéltornyokat

ívid gg szb ki

1960. november 25.

az almásfűzítői kőolajipari vállalatnál épül az ország első, furfurelos finomítója. itt alkalmazzák majd először nagyüzemi módszerrel a furfurel oldószert, amelynek az az előnye, hogy a gyártási folyamat végén visszanyerik és többször is felhasználhatják. ennek a különleges segédanyagának az alkalmazásával az új üzemen az eddigi módszereknél sokkal gazdaságosabban készítik majd a minőségi motorolajakat. a korszerű, különleges automata műszerekkel ellátott finomító üzemen lyukasztó- és szűrőrendszerrel növelik a minőségi motorolajtermelést.

a budapesti kőolajipari gépgyár dolgozói alvállalkozóikkal szorosán együttműködve, jó ütemben építik az új üzemet. most fejezték be a legnehezebb és legszebb munkájukat: nagy toronybírású emelők és elektromos vitták segítségével a tervezett 27 nap helyett 15 nap alatt helyére emelték az öt nagysúlyú finomító acéltornyot. a legnagyobb torony 29 méter magas, súlya pedig meghaladja a nyolcvanezer kilót. már szerelik az üzem vasszerkezeteit, készítik az új tároló tartályokat és építik a szivattyúházat. /mti/

bb 22. továbbfejlődik az egészségügyi ellátás békés megyében

vid hi/tm szb fm

1960. november 25.

a termelőszövetkezeti mozgalom kiterjedésével békés megyében 270.000-ről 400.000-ra növekedett az egészségügyi szolgáltatásokra jogosultak létszáma. az igények növekedése - különösen a széles háttáru tanyavilággal övezett falvakban - szükségessé tette az orvosi létszám emelését. ebben értékes segítséget nyújtott a szegedi tudományegyetem, amely klinikáiról a megye 8 körzetébe - köztük ecsegfalvára, dévaványára, csanadapácára, - küldött orvosokat, megoldották a gyomahoz tartozó csudabálapusztai lakosságának orvosi ellátását is, ide turkóvénről jár ki rendszeresen az orvos. a megyei tanács egészségügyi osztálya is segítséget nyújt: gyulán helyi erőforrásból létrehozott új rendelőintézet nyitlik meg rövidesen; békés-  
csabán hárommillió forint költséggel bővítik az sztk rendelőintézetét. /folyt.köv./

9.30.

*gyulán*

bb 22. /továbbfejlődik az egészségügyi...folyt./- szb

a munkát már meg is kezdték. mivel egyes orvosi állások betöltését a lakáshiány nehezíti, több községben - így kamuton, telekgerendáson, ujkigyóson - lakást építettek vagy vásároltak a falu orvosának. a gyógyító munka elősegítésére újabb irnokokat és körzeti ápolónőket helyeztek az orvosok mellé. a megye székhelyén a hétfői inspekción kívül bevezették a központi éjjeli orvosi ügyeletet is, s ezt a többi városban is megvalósítják majd. a központi ágylétszám fejlesztésében a megye elmaradt az országos átlagtól. ezért a második öt éves terv időszakában orosházán két ütemben 260, majd 400 ágyasra bővítik járási kórházat, szeghalmon pedig kétszáznál több férőhelyes kórház épül. ezenkívül szeghalom és mezőkovácsháza rendelőintézetet kap. /mti/

bb 23. nagyüzemi szénaszárítási módszereket dolgoztak ki készthelyen

vid ká/j szb ká

1960. november 25.

a korszerű takarmánygazdálkodás nagyüzemi módszereinek kialakítását mindaddig a veszteség nélküli betakarítás és szárítás megoldatlan problémája akadályozta. a takarmány legértékesebb részét rendszerint kárbavesztett, lehullott a levél, tápértékét számottevően csökkentette a nap és az eső. a szakembereket világszerte foglalkoztató kérdés megoldására a készthelyi mezőgazdasági akadémia kutatói vállalkoztak. az akadémia tangazdaságában ventilátoros szénaszárítási módszert vezettek be, s a módszer teljes eredményre vezetett. a géppel vágott takarmányt egynapos szárítás után fonyadt állapotban helyezték el az alacsony téglakerítéssel övezett, négyzet alakú szárítóban, amelynek belsőjét lécrácsokkal szerelték fel. a ventilátorral hajtott levegő itt 4-5 nap alatt tökéletesen megszáritotta a takarmányt. e célra a téglakerítés szabad tárolón kívül a pajták és a szinek is alkalmasak. a ventilátoros szárítással zöld marad a széna, és a levél pergését is sikerült elkerülni. a tangazdaságban az idén 35 vagon szénát szárítottak meg az új módszerrel, s mint azt a legutóbbi vizsgálatok bebizonyították, a zöldtakarmány vitamintartalmanak 35-50 százaléka télen is megmarad, míg a korábbi módszerek csak 10 százalékos vitamintartalmat tudtak megőrizni. a széna fehérjetartalma 2.5-3.5 százalékkal magasabb.

a tápérték-vesztés nélküli, nagyüzemi szénaszárítást a szakemberek országos elterjesztésre ajánlják, s a nagyüzemek szakemberei részére rövidesen bemutatót rendeznek készthelyen. /mti/

9.45.

*gyulán*

*M*

16. kiadás

1960. november 25.

11 óra 30 perc

bb 25. a betakarítás befejezése után azonnal kijelölik a háztáji földeken a heves megyei termelőszövetkezetekben

i so/gg szb ká

1960. november 25.

heves megye termelőszövetkezetiben a betakarítás befejezése után azonnal kijelölik a tagok számára a háztáji földeket. a gyöngyösi és a hevesi járás több termelőszövetkezetében máris megkapták a tagok a számukra kimért területet. a megye vezető szakemberei megállapították ugyanis, hogy a háztáji föld mielőbbi kijelölése a tagoknak és a közös gazdaságoknak egyaránt hasznos.

az utóbbi időben erőteljesen növekszik a háztáji állomány, amelynek trágyáját természetesen a háztáji földön hasznosítják a tagok. ha a trágya kellő időben kikerül a földre, gazdagabb termésre számíthat egyénileg művelt parcelláján a tag, ugyanakkor egy évvel később a szövetkezet gábortermesztésre használhatja a kellően előkészített területet. mivel háztáji földnek általában a közös gazdaság egész területének 8-12 százalékát teszik ki, mintegy 25.000 holdat illesztnek be ilyen módon a vetésforgóba. a szövetkezetek természetesen fuvarozással is segítik a tagokat.

az előzetes tervek szerint jövőre már az aratás után mérlik ki, melyik területen folytatják háztáji termelést./mti/

--

bb 26. rendszeres ismeretterjesztés és filmvetítés a nyíregyházi máv állomáson

vid fm/ke szb fm

1960. november 25.

színes és változatos a nyíregyházi városi tanács 1960-61-es népművelési munkatervé. nagy gondot fordítanak a dolgozók politikai, kulturális és tudományos ismereteinek bővítésére. a város nagyobb üzemében például meghonosítják az egész évi ismeretterjesztést. több vállalattal szerződést kötött a tit. eredményesnek ígérkezik az a kezdeményezés, hogy az üzemi szocialista brigádok kapcsolatot teremtenek a középiskolai kiszervezetekkel. a munkásfiatalok résztvesznek a diákok irodalmi, népművelési szakköreinek foglalkozásain. a szocialista brigádok tagjai viszont a maguk munkájával ismertetik meg a középiskolásokat. a megyéből sokan járnak dolgozni és tanulni a megyeszékhelyre, minden bizonnyal örömmel fogadják majd, hogy a nyíregyházi máv váróteremben rendszeresítik a természet- és társadalomtudományi előadásokat és filmvetítéseket

/folyt.köv./

9.55.

10.15. M

17. kiadás

1960. november 25.

11 óra 25 perc

bb 26. /rendszeres ismeretterjesztés... folyt./- szb

az idén tervszerűen megkezdik a dolgozók zenei műveltségének bővítését is. a nagyobb vállalatoknál zenei ismeretterjesztő előadásokat, időnként hangversenyeket tartanak. az olvasók taborának növelésére és az igények jobb kielégítésére több könyvismertető ankétot, írók-olvasók találkozókat rendeznek. az öntevékeny művészegyüttesek csereműsorokkal szórakoztatják a városi, illetve a tanyán élő dolgozókat. megkezdik a tánc- és énekhagyományok gyűjtését és feldolgozását is. /mti/

--

bb 27. félezer előadást tartanak, színházlátogató közönséget nevelnek, segítik a kisebb öntevékeny együttesek munkáját a baranyai, pécsi területi színpadok

vid fm /ke szb fm

1960. november 25.

baranyában, pécsen rendszeresen tartott, színvonalas előadásokkal keresik fel a termelőszövetkezeti községeket, a peremvárosokat a területi színjátszó együttesek, amelyek uttörő munkát végeznek a színházi kultúra megszerettetésében.

a szentlőrinci „szocialista kulturáért”, jelvényvel kitüntetett földművelésszövetkezeti területi színpad például a modern, háromfelvonásos drámák tolmácsolásán kívül „korok-jelmezek”, címmel tartott előadásokon ismerteti a közönséggel az ókortól napjainkig a művészet fejlődését, a különböző irányzatokat. a pécsi nemzeti színház a klasszikus sorozatára bérletakciót szerveztek, amelyre többszázan jelentkeztek és ez nagyrészt a színjátszók izlésnevelő munkájának elismerését jelenti. az ugyancsak „szocialista kulturáért”, jelvényvel kitüntetett mohácsi kísérleti színpad már több mint száz alkalommal szerepelt a környező három járás tsz-községeiben és jó előadásainak az eredménye, hogy már a saját, mind a pécsi nemzeti színház mohácson tartott előadásai mind többen jönnek be a körzeti falvakból. a komló-i bányász területi színpad művészettörténeti ismeretterjesztő előadás-sorozatát is indított, amelyen megvitatják a legérdekesebb művészeti kérdéseket. pécsen nyolc területi munkás-színjátszó együttes működik, amelyek a külső városrészeken kívül felkeresik baranya termelőszövetkezeti községeit is.

baranya-pécs területi munkásszínpadjai az idei évadban modern, háromfelvonásos drámákból félezer előadást tartanak, ebben azonban nem marul ki munkájuk. irányítják ezenkívül a járási székhelyeken, nagyobb községekben működő, ugynevezett „bázis”,- színjátszó együtteseket, amelyek viszont a körzetükbe tartozó 200 kisebb falu színjátszó csoportjának segítenek. /mti/

--

10.15.

M

18. kiadás

1960. november 25.

11 óra 31 perc

bb 24. egy év alatt 34 gazdasági épületet hoztak tető alá a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben - 19 millió forintot fizetnek ki a munkaegységekre

vid ká/j-lm ká

1960. november 25.

az őszi munkák vége fele közölve, napról-napra tisztább képet kapnak a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet tagjai idei munkájuk eredményeiről. a nagyhírű közös gazdaság ebben az esztendőben tovább fejlődött, s szorgalmas gazdái az idén is jó keresethez jutnak. a holdankenti bruttó bevétel 800 forinttal magasabb, mint a múlt esztendőben, s a szövetkezet minden hold szántó után csaknem 3000 forint értékű adót ad az államnak. gyarapodásukra jellemző, hogy ebben az esztendőben 6 millió forint értékű beruházást valósítottak meg, túlnyomórészt saját erőforrásokból. ez idő alatt 34 gazdasági épületet, magtárt, istállót, górért, baromfinvelőt hozott tető alá a szövetkezet saját építőbrigádja.

a nádudvari vörös csillag tsz még így is 42 forintot oszthat egy-egy munkagységre, s tekintve, hogy az év végéig a tsz-tagok átlag 400 munkagységet teljesítettek, ez személynként több mint 16.000 forint reszesedést jelent a közből. egyedül a munkaegységekre 19 millió forintot fizetnek ki, s 1.200.000 forintot adnak premiunként a tervet túlteljesítő szövetkezeti gazdáknak. ehhez jön még a háztáji gazdaság bevétele és a földjadarék összege.  
/mti/

bb 32. milyen legyen a falusi könyvtárak gyűjteménye? - közvéleménykutatás, adatgyűjtés és tanácsadás a hiányosságok kijavítására

i di/mné-lm sr

1960. november 25.

házánkban évente több száz ezer forintot költenek a könyvtárak gyűjteményének gyarapítására. mind gazdagabb a választék vidéken is. ugyanakkor egy statisztikai adatgyűjtést megállapította, hogy sok falu lakói mindössze 500-600 kötetből, jó esetben 1000 könyv közül válogathatnak, s a könyvtárlomány nem felel meg az olvasóközönség igényeinek. hosszú ideig teljesen a könyvtár vezetőjére bízta, hogy a rendelkezésre álló pénzből milyen újdonságokat vásárol, s nem adtak tanácsot, utmutatást. ezért történetelt meg, hogy számos könyvtárban a műveket ügyetlenül válogatták össze, és a polcokon sok olyan könyvet őriznek, amelyek inkább a városok lakóihoz szólnak. ugyanakkor hiányoznak az alapvető fontosságú irodalmi alkotások, a népszerű tudományos munkák és nem egyszer a mezőgazdasági jellegű szakkönyvek.  
/folyt.köv./

10.25.

19. kiadás

1960. november 25.

11 óra 50 perc

bb 32. /milyen legyen a falusi....folyt./-lm

az országos széchenyi könyvtár munkatársai az első tapasztalatok alapján tovább folytatták a vizsgálatot. először kísérletképpen összeállították a 650 legszükségesebbnek vélt könyv jegyzékét, s a székesfehérvári járás 51 falusi könyvtárában megnézték: megtalálhatóak-e ott ezek a művek. kiderült, hogy 200 népszerű-tudományos ismeretterjesztő és szépirodalmi könyv teljesen hiányzott a polcokról, 175 műből 1-5, 78-ból 6-10, 50-ből 11-15 példány volt fellelhető az 51 könyvtárban. csupán 11 művet találtak meg mindegyik kölcsözőben.

hozzákezdtek a hibák javításához. vidéki könyvtári szakemberek bevonásával a magyar könyvkiadás gazdag terméséből kiválasztották azt a 700 könyvet, amelynek az olvasók és a szakemberek véleménye szerint minden falusi könyvtárban ott a helye. a művek címét jegyzékbe szedték és eljuttatták az érdekeltekhez. a gyűjtemény felőleli az irodalom minden területét, s a könyvek nagy családját 13 csoportra osztotta. azt is meghatározta, hogy milyen legyen a különféle művek aránya. felhívta a figyelmet, hogy az olvasók körében végzett közvélemény kutatás tanúsága szerint a falusi könyvtárakban is szükség van a marxizmus-leninizmus klasszikusainak olyan alapvető műveire, mint a kommunista kiáltvány, a szovjetunió kommunista pártjának története, marx, engels, lenin legfontosabb munkái. gondoskodni kell a napi eseményekhez kapcsolódó, s aktuális politikai kérdésekről foglalkozó kommentár jellegű füzetekről, könyvekről, a mindennapi élet jogi vonatkozásaiban eligazító közgazdasági más könyvekről. az utmutató sorra veszi a nevelési, a mezőgazdasági jellegű könyveket, majd gondosan összeválogatott gyűjteményt mutat be a mai és klasszikus magyar, illetve világirodalom legfontosabb műveiből. természetesen a szépirodalommal foglalkozó rész a legterjedelmesebb a gyűjteményben.

ez az újfajta összeállítás csupán az első lépés volt a falusi könyvtárak vezetőinek meggyőzésére. azóta gondoskodtak arról, hogy az ujonnan megjelenő könyvekről szóló tájékoztatókban hétről-hétre megjelöljék, melyek azok a kötetek, amelyekre a falusi könyvtárak törzsgyűjteményében szükség van. általános tapasztalat, hogy az érdekeltek szívesen vették a segítséget, s már most az utmutatók alapján egészítik ki a könyvtárlományt./mti/

10.55

M

mti belföldi hírek

20. kiadás

1960. november 25.

11 óra 01 perc

bb 28. az esős időben is tartják a határidőket a tiszavidéki vegyikombinát műtrágyagyáranak építői

vid szf/te szb szf 1960. november 25.

a tiszavidéki vegyikombinátban négyszázezer négyzetméternyi területen előregyártott nagyelemekből épül az ország legnagyobb műtrágyagyára.

a hatalmas területen először az utakat és a vasutvonalakat építették meg. ennek köszönhetik az építők, hogy most az esős időben is folyamatosan szállíthatják az előregyártott nagyelemeket és a többi építési anyagot. a hetek óta tartó esőzés, az építkezések körüli mély sár azonban meg is akadályozza a nehéz gépek mozgását, a dolgozók munkáját. ezért a műszakiak az anyagszállítást átszervezték: gumikerekes traktorok, láncfalpas vontatók továbbítják a megrakott kocsikat. a jó szervezés és a dolgozók erőfeszítéseinek eredménye, hogy a határidőket minden építkezésen tartják.

a kétemeletes laboratóriumban, a műszerjavító üzemben, valamint az ötemeletes igazgatósági épületben - amelyeknek összeszerelését már befejezték - most a helyiségek belső munkáit végzik és a nyílászáró szerkezeteket helyezik el. a gyár legnagyobb létesítményében, a kétszázezer léghőméteres u-alaku ammónia üzem váltakozó nagyságú műhelycsarnokában eddig 44 egyenként 19 méter magas tartópillére 30 méter hosszú utófeszített rácsos főtartót helyeztek. az így kialakított betonkeretekre hegesztési eljárással, habosított kohósíkok falpanelokat erősítenek. a csarnok többi része 26, illetve 19 méter magas lesz. a tartóoszlopok beemelését már itt is megkezdtek. a központi karbantartó üzem első 70 méter hosszú és 40 méter széles csarnokrészének összeszerelését befejezték, a másik műhelycsarnok tartóoszlopaira pedig a napokban emelték be az utolsó főtartót. a hígsvágyárnál az alapozási munkák után most kezdték meg a tartópillerek előregyártását.

az építkezésen a fagyos téli napokban sem szünetel a munka. a 31-es építőipari vállalat dolgozói a tervek szerint az igazgatósági épületben, a központi laboratóriumban és a műszerjavító üzemben a belső munkák vannak soron. az ammónia-üzem összeszerelt csarnokszarnyában egy-egy szűkebb területet védőburkolattal vesznek körül és a fűthető térségben hozzáfognak a gépalapok építéséhez. a téli munkákra már felkészültek. a különböző építkezéseken öt gőzkazánt szereltek fel, a vízkivételi helyeket befedték, szigeteltek és a téliesítéshez nagymennyiségű anyagot szereztek be. /mti/

11.05.

mti belföldi hírek

21. kiadás

1960. november 25.

19 óra 15 perc

bb 29. a felettes szervnek kell a lakosság panaszait, bejelentéseit kivizsgálnia - jegyzőkönyvbe foglalják a szóbeli panaszokat is

i zs/zs-lm sr 1960. november 25.

van-e foganatja a tanácsi szervekhez beadott panaszoknak, észrevételeknek, lelkiismeretesen intézik-e a lakosság bejelentéseit? - ezt vizsgálták a fővárosi tanácsnál a szakemberek az érdekelt tárcák képviselőinek bevonásával.

az ellenőrzés egészében véve kedvező képet mutatott: a tanács végrehajtó bizottsága és a különböző szakigazgatási szervek a törvények szellemében, gondosan, alaposan foglalkoznak a lakosság panaszaival, s helyes döntéseket hoznak. hiányosság azonban még akad.

egyebek között megállapították: egy-két esetben előfordul, hogy a kerületi tanácsi szervek munkájával kapcsolatos panaszokat az illetékes fővárosi osztályok az érdekelt kerületi szerveknek küldték vissza kivizsgálásra. így azután a döntés éppen a kifogásolt szerv jelentése alapján született meg, jöllehet az előírások szerint a panaszokat a felettes hatóságoknak kell vizsgálniuk.

az írásos beadványokon kívül sokan csupán elmondják panaszaikat, sérelmeiket a kerületi tanács vagy a fővárosi tanács panaszügyi csoportjánál. ilyen esetekben - ha a szóbeli ismertetésből a panasz eljárás megindítása indokolatnak látszik, s az ügyfél eljárás megindítását kéri - a panaszt a tanácsnál jegyzőkönyvbe veszik, s a továbbiakban ugyanígy intézik, mint az írásban nyújtott panaszokat.

a vizsgálat eredményei alapján intézkednek arra is, hogy minden kerületben egységes nyilvántartást vezessenek a beérkezett panaszokról; ez egyszersmind gyoristja az ügy intézését és a válaszadást. /mti/

bb 34. benke valéria művelődésügyi miniszter

tm-lm hk

1960. november 25.

pénteken moszkvába utazott a magyar-szovjet kulturális egyezmény aláírására. /mti/

11.15.



mti belföldi hírek

22. kiadás

1960. november 25.

Móra 31 perc

bb 30. elkészült két játékfilm - hamarosan megkezdik egy ifjúsági film forgatását

i di/hnó-lm sr

1960. november 25.

a hunnia filmstúdióban napokban elkészült a nyári hónapokban elkezdett két játékfilm. mariássy felix rendező és munkatársai befejezték a próbaút című ujdonságot, amelynek felvételeit nagyobbára csepelen készítették. a mai tárgyú történetet mariássy judit írta. a főszereplők: krencsey marianne, sinkovits imre, tordy géza és egy kisfiú: birányi tamás. az új filmet a tervek szerint karácsonykor mutatják be. pontot tettek a munka végére a zápor című ujdonság alkotói is. amíg a próbaút munkáskörnyezetben játszódik, addig ez a film a mai magyar faluba kalauzolja majd a nézőket. a hangulatos történetet dobozy imre írta és kovács andrás rendezte. a főszerepeket bara margit, bessenyi ferenc és agárdy gábor alakítja. a két nagy játékfilmen kívül a stúdió műtermében elkészült egy félórás kisfilm is. alkotói érdekes „főhöst”, választottak, egy régi villamost, amely kiöregedett a pesti csucsforgalomból, s már-már az ócskavastelepre került, amikor valaki felfedezte használatosságát. átalakították, új berendezést kapott, s mint könyvtár-villamos járja ma is a főváros utcáit. az egy régi villamos című kisfilmet palásthy györgy rendezte, operatőr: herczenik miklós.

november végén hosszú idő után először többek között hozzákezdnek egy ifjúsági film forgatásához. az ujdonság izgalmas, kalandos története, 1956-ban, a nagy dunai árvíz idején játszódik, s a színhely: a gemenci erdő. a négyen az árban című új film három kisfiú és egy kislány kalandjairól szól. a jeges ár ugyanis körülzárja őket az erdőben. a film főhőseit gyermekek alakítják majd, s az ujdonsult filmszínészeken kívül agárdy gábor; fogarassi mária, komlós juci, mádi-szabó gábor, sinkovits imre és tomarek nándor játszik fontosabb szerepet. w/mti/

bb 35. megjött albániából a nagyszemű gesztenye

i nj/te-lm ká

1960. november 25.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 78 vagon és 43 tehergépkocsi érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 15 vagon burgonya, 3 vagon vöröshagyma, 18 vagon fejeskáposzta, 6 vagon kelkáposzta, 3 vagon sárgarépa, 2 vagon gyökérzöldség, 2 vagon torma, 1 vagon karfiol, 1 vagon süttők, 1 vagon zöldpaprika, 1 vagon rizs, 1 vagon körte, 8 vagon alma, 8 vagon citrom, 2 vagon tojás és 6 vagon vágott baromfi.

albánia megkezdte a gesztenye szállítását. az állami étel-miszerboltok a nagyszemű albán gesztenyét különként 9.60, a hazai gesztenyét pedig 8.60 forintért árulják. péntektől újból megállapították a tisztított kek karalábé és a tisztított karfiol fogyasztói árát. a karalábét különként 1.50, a karfiolt 2.20 forintért adták./m/

11.20.

mti belföldi hírek

23. kiadás

1960. november 25. 19 óra 50 perc

bb 31. schiller válogatott esztétikai írásai, nagyvilág antológia, ilf-petrov: 12 szék - aranyborjú, dickens dombey és fia, magyarország autóatlasza, az új magyar lexikon 3. kötete, gyermekenciklopédia - a karácsonyi könyvvásár műveiből

i v/sze szb sr

1960. november 25.

néhány nap múlva megérkeznek a könyvesboltokba, pavilonokba a nagy téli, karácsonyi könyvvásár kötetei. egyes nagyüzemekben máris megkezdődött a karácsonyi könyvek árusítása. a könyvkiadó vállalatok sok értékes, szép, érdekes regényt, verses kötetet, ismeretterjesztő, politikai és egyéb művet bocsátottak közzé, sok könyv között válogathatnak majd az olvasók.

a téli könyvvásáron - többek között - megjelenik dosztojevszkij a félkegyelmű című nagy regénye, amely török endre tanulmányával, makay imre új fordításában lát napvilágot, a helikon klasszikusok-sorozatban. ugyancsak a helikon kiadó jelenteti meg schiller válogatott esztétikai írásait - a nagy német költő emlékévének tiszteletére - és c.f. ramuz a nagy-nagy sondrebondrei háború című elbeszélő költeményét, amely svájci festői szépségű hegyei közé viszi el az olvasót.

az európa könyvkiadó adja ki ilf-petrov 12 szék és aranyborjú című regényeit. creanga fehér szerecsen című munkája a világirodalom klasszikusai-sorozatban jelenik meg. figuli három pejló című munkája, vercors a tenger csendje című elbeszélés-kötete, de castro örökkévalóság című regénye és dickens dombey és fia című regénye ugyancsak az európa könyvkiadónál lát napvilágot.

a szépirodalmi kiadónál jelenik meg balázs anna az éjtatos anyós című könyve, amelynek első három novellája a mult parasztilágát ábrázolja, a többi írás pedig a mai életről szól, vagy az illegális mozgalom egy-egy alakját idézi. fekete gyula fiatalasszony című regénye, szinyei julia öreg mandulafák című új műve, kamondi tóth lászló apostolok utóda című, napjainkban játszódó története és héra zoltán alkalom című kötete ugyancsak a szépirodalmi kiadó gondozásában jelenik meg.

a fiatal írók sorozatában bocsátják közre pálfalvi nándor szeretni akartam című könyvét. jebeleanu hirosima mosolya című kötete a magvető könyvkiadónál jelenik meg. nagyvilág - mai külföldi elbeszélések címmű tizenkét nemzet 21 írójának elbeszéléseit adja ki a magyar helikon könyvkiadó. wang si-fu nyugati szoba című színműve az európa könyvkiadónál lát napvilágot.

/folyt.köv./

11.35.



mti belföldi hírek

22. kiadás

1960. november 25.

Móra 31 perc

bb 30. elkészült két játékfilm - hamarosan megkezdik egy ifjúsági film forgatását

i di/hm3-lm sr

1960. november 25.

a hunnia filmstúdióban a napokban elkészült a nyári hónapokban elkezdett két játékfilm. mariássy felix rendező és munkatársai befejezték a próbaút című ujdonságot, amelynek felvételeit nagyjából csepelen készítették. a mai tárgyú történetet mariássy judit írta. a főszereplők: krencsey marianne, sinkovits imre, tordy géza és egy kisfiú: bárányi tamás. az új filmet a tervek szerint karácsonykor mutatják be, pontot tettek a munka végére a zápor című ujdonság alkotói is. amíg a próbaút munkáskörnyezetben játszódik, addig ez a film a mai magyar faluba kerül. a nézőket a hangulatos történetet dobozy imre írta és kovács andrás rendezte. a szerepeket bara margit, bessenyi ferenc és agárdy gábor alakítja. a két nagy játékfilmen kívül a stúdió műtermében elkészült egy félórás kisfilm is. alkotói érdekes „főhőst”, választottak, egy régi villamost, amely kiöregedett a pesti csucsforgalomból, s már-már az ócskavastelepre került, amikor valaki felfedezte használhatóságát. átalakították, új berendezést kapott, s mint könyvtár-villamos járja ma is a főváros utcáit. az egy régi villamos című kisfilmet palásthy györgy rendezte, operatőr: herczenik miklós.

november végén hosszú idő után először többek között hozzákezdnek egy ifjúsági film forgatásához. az ujdonság izgalmas, kalandos története, 1956-ban, a nagy dunai árvíz idején játszódik, s a színhely: a gemenci erdő. a négyen az árban című új film három kisfiú és egy kislány kalandjairól szól. a jeges ár ugyanis körülzárja őket az erdőben. a film főhőseit gyermekek alakítják majd, s az ujdonsult filmszínészekon kívül agárdy gábor; fogarassi mária, komlós juci, mádi-szabó gábor, sinkovits imre és tomarek nándor játszik fontosabb szerepet. w/mti/

--

bb 35. megjött albániából a nagyszemű gesztenye

i nj/te-lm ká

1960. november 25.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 78 vagon és 43 tehergépkocsi érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 15 vagon burgonya, 3 vagon vöröshagyma, 18 vagon fejeskáposzta, 6 vagon kelkáposzta, 3 vagon sárgarépa, 2 vagon gyökérzöldség, 2 vagon torma, 1 vagon karfiol, 1 vagon süttők, 1 vagon zöldpaprika, 1 vagon rizs, 1 vagon körte, 8 vagon alma, 8 vagon citrom, 2 vagon tojás és 6 vagon vágott baromfi.

albánia megkezdte a gesztenye szállítását. az állami étel-miszerboltok a nagyszemű albán gesztenyét kilónként 9.60, a hazai gesztenyét pedig 8.60 forintért árúsítják. péntektől újból megállapították a tisztított kek karalábé és a tisztított karfiol fogyasztói árát. a karalábét kilónként 1.50, a karfiolt 2.20 forintért adták. /m/

--

11.20.

mti belföldi hírek

23. kiadás

1960. november 25.

19 óra 50 perc

bb 31. schiller válogatott esztétikai írásai, nagyvilág antológia, ilf-petrov: 12 szék - aranyborjú, dickens dombey és fia, magyarország autóatlasza, az új magyar lexikon 3. kötete, gyermekenciklopédia - a karácsonyi könyvvásár műveiből

i v/sze szb sr

1960. november 25.

néhány nap múlva megérkeznek a könyvesboltokba, pavilonokba a nagy téli, karácsonyi könyvvásár kötetei. egyes nagyüzemekben máris megkezdődött a karácsonyi könyvek árúsítása. a könyvkiadó vállalatok sok értékes, szép, érdekes regényt, verses kötetet, ismeretterjesztő, politikai és egyéb művet bocsátottak közzé, sok könyv között válogathatnak majd az olvasók.

a téli könyvvásáron - többek között - megjelenik dosztojevszkij a félkegyelmű című nagy regénye, amely török endre tanulmányával, makay imre új fordításában lát napvilágot, a helikon klasszikusok-sorozatban. ugyancsak a helikon kiadó jelenteti meg schiller válogatott esztétikai írásait - a nagy német költő emlékévének tisztelőre - és c.f. ramuz a nagy-nagy sondrebondrei háború című elbeszélő költeményét, amely svájci festői szépségű hegyei közé viszi el az olvasót.

az európa könyvkiadó adja ki ilf-petrov 12 szék és aranyborjú című regényeit. creanga fehér szerecsen című munkája a világirodalom klasszikusai-sorozatban jelenik meg. figuli három pejló című munkája, vencors a tenger csendje című elbeszélés-kötete, de castro örökkévalóság című regénye és dickens dombey és fia című regénye ugyancsak az európa könyvkiadónál lát napvilágot.

a szépirodalmi kiadónál jelenik meg balázs anna az éjtatos anyós című könyve, amelynek első három novellája a mult parasztvilágát ábrázolja, a többi írás pedig a mai életről szól, vagy az illegális mozgalom egy-egy alakját idézi. fekete gyula fiatalasszony című regénye, szinyei julia öreg mandulafák című új műve, kamondi tóth lászló apostolok utóda című, napjainkban játszódó története és héra zoltán alkalom című kötete ugyancsak a szépirodalmi kiadó gondozásában jelenik meg.

a fiatal írók sorozatában bocsátják közre pálfalvi nándor szeretni akartam című könyvét. jebeleanu hirosima mosolya című kötete a magvető könyvkiadónál jelenik meg. nagyvilág - mai külföldi elbeszélések című tizenkét nemzet 21 írójának elbeszéléseit adja ki a magyar helikon könyvkiadó. vang si-fu nyugati szoba című színműve az európa könyvkiadónál lát napvilágot.

/folyt.köv./

11.35.



bb 31. /schiller válogatott... folyt./- szb

a versek kedvelői a karácsonyi könyvek között megtalálják arany jános balladáinak díszes album-kiadását, amelynek rajzait zichy mihály készítette. némethjános csak értetek című verses kötetét a szépirodalmi kiadó jelenteti meg. énekelj aranymadár címmel a német lovagi költészet legszebb dalai, szerelmes versei szerepelnek az európa kiadó diszkiadás-kötetében. ugyancsak az európa kiadónál lát napvilágot elsa triolet avignoni szerelmesek című regénye és a regélő városok-sorozatban a párizs című kötet. ebben a könyvben francia írók, költők szólnak párizsról, amelyet a sok illusztráció - régi miniatűröktől a legmodernebb fotókig - is segít bemutatni.

megjelenik az új magyar lexikon harmadik kötete is - gábortól jánosig. a kötet 447 illusztrációt, 26 térképet és 6614 címszót tartalmaz.

bizonyára sikere lesz pataki dénes a magyar rajzművészet című szép kiállítású albumának, braun beck az atommag regénye című ismeretterjesztő művének és kulcsár zsuzsa inkvizíció magyarországon című munkájának. érdekesnek ígérkezik parragi gyöngy fasizmus frakkban és mundérban című műve, péchy blanka jászai mariról szótó könyve és csujkov erőd a volga partján című regénye, amely sztálingrád hős védőinek állít emléket.

az ifjuságnak, a gyermekeknek szótó könyvek közül kiemelkedik a fiúk évkönyve, az angol költők antológiája kötet, a gyermek enciklopédia, benedek elok mesekönyvei és beecher - stowe népszerű tamás batya kunyhója című könyv.

a gondolat kiadó kibocsátja a filozófia története második részét és bizonyára sokan örülnek majd a karácsonyi könyvvásárra megjelenő magyarország autóatlasa című műnek is. /mti/

bb 33. az oktatási reformot előkészítő első tanév negyedik tapasztalatai egyes fővárosi iskolákban

i vt/ke szb sr

1960. november 25.

az általános és a középiskolákban már számos helyen megtartották az első negyedévi ellenőrző konferenciákat. az idei tanév első három hónapjának tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát néhány fővárosi oktatási intézményben.

/folyt.köv./

11.40.

bb 33. /az oktatási reformot... folyt./- szb

a 13. kerületi hegedüs gyula utca 82 szám alatti általános leányiskolában - amint elmondották - az első tanév azonos időszakához képest növekedett a dicséretben részesített tanulók aránya, s ez az összlétszámnak 21 százaléka. tavaly például természetrajzból viszonylag sokan kaptak intőt és róvót ebben az iskolában, most csupán hárman. figyelemreméltó az első negyedévi eredmény a két ötödik osztályban, ahol az idén vezették be a politechnikai oktatást. az ezekbe járó 69 diák közül huszat dicsérték meg, intőt, illetve róvót a két osztályból együttesen tizenöten kaptak.

az 5. kerületi nádor utcai általános iskolában különösen kiemelkedő szorgalommal kezdték a tanévet az uttörő pajtások és a kisdobosok. erre mutat, hogy amit az iskola összes tanulóinak 18 százaléka kapott dicséretet különböző tantárgyakból, az uttörők és kisdobosok közül - arányukhoz viszonyítva - a dicsérték száma 25 százalék.

javult a tanulmányi eredmény az 1. kerületi szilágyi erzsébet leánygimnáziumban, ahol az idei első negyedben több mint 50 százalékkal kevesebb a róvást kapott növendékek száma, mint az előző tanév azonos időszakában. lényegesen csökkent az intett tanulók száma is, s a 676 diéklány közül 174-en kaptak dicséretet.

a szilágyi gimnázium előrelépett az osztályközösségek kialakítása terén, s a túlterhelés csökkentését is megvalósították. az utóbbiit úgy érték el, hogy szigoruan végrehajtották a tanévnyitó utasítás erre vonatkozó rendelkezéseit. a tanárok általában áttértek arra a gyakorlatra, hogy kevesebb időt fordítanak feleltetésre, s így többidejük jut a tananyag magyarázására, a logikai összefüggések megértésére. a pedagógusok többségének az a módszere, hogy nem foglalkozik a következő órára feladandó anyag egészével, hanem csupán a legdöntőbb részeket emelik ki, s ezeket elemzőbben magyarázzák, a tananyag többi részét pedig csak érintik.

ami az osztályközösségek erősödését, fejlődését illeti, ez például abban nyilvánul meg, hogy a 3/b osztály tanulói saját tanteremük rendben tantásán kívül, vállalták a klubterem rendezését, különböző ünnepek technikai előkészítését.

/folyt.köv./

11.45.

M

bb 31. /schiller válogatott... folyt./- szb

a versek kedvelői a karácsonyi könyvek között megtalálják arany jános balladáinak díszes album-kiadását, amelynek rajzait zichy mihály készítette. némethjános csak értetek című verses kötetét a szépirodalmi kiadó jelenteti meg. énekelj aranyadár címmel a német lovagi költészet legrészesebb dalaival, szerelmes versei szerepelnek az európa kiadó díszkiadás-kötetében. ugyancsak az európa kiadónál lát napvilágot elsa triolett avignoni szerelmesek című regénye és a regélő városok-sorozatban a párizs című kötet. ebben a könyvben francia írók, költők szólnak párizsról, amelyet a sok illusztráció - régi miniatűrökötől a legmodernebb fotókig - is segít bemutatni.

megjelenik az új magyar lexikon harmadik kötete is - gábertől jánosig. a kötet 447 illusztrációt, 26 térképet és 5514 címszót tartalmaz.

bizonyára sikere lesz pataki dénes a magyar rajzművészet című szép kiállítású albumának, braun beck az atommag regénye című ismeretterjesztő művének és kulcsár zsuzsa inkvizíció magyarországon című munkájának. érdekesnek ígérkezik parragi györgy fasizmus irakban és mundérban című műve, péchy blanka jaszói mariról szóló könyve és csujkov erőd a volga partján című regénye, amely sztálingrád hős védőinek állít emléket.

az ifjúságnak, a gyermekeknek szóló könyvek közül kiemelkedik a fiúk évkönyve, az angol költők antológiája kötet, a gyermek enciklopédia, benedek elka mesekönyvei és beecher - stowe népszerű tamás batya kunyhója című könyv.

a gondolat kiadó kibocsátja a filozófia története második részét és bizonyára sokan örülnek majd a karácsonyi könyvvásárra megjelenő magyarország autóatlasa című munkának is. /mti/

bb 33. az oktatási reformot előkészítő első tanév negyedik tapasztalatai egyes fővárosi iskolákban

i vt/ke szb sr

1960. november 25.

az általános és a középiskolákban már számos helyen megtartották az első negyedévi ellenőrző konferenciákat. az idei tanév első három hónapjának tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát néhány fővárosi oktatási intézményben.

/folyt.köv./

11.40.

bb 33. /az oktatási reformot... folyt./- szb

a 13. kerületi hegedűs gyula utca 82 szám alatti általános leányiskolában - amint elmondották - az első tanév azonos időszakához képest növekedett a dicséretben részesített tanulók aránya, s ez az összlétszámnak 21 százaléka. tavaly például természetrajzból viszonylag sokan kaptak intőt és rovót ebben az iskolában, most csupán hárman. figyelemreméltó az első negyedévi eredmény a két ötödik osztályban, ahol az idén vezették be a politechnikai oktatást. az ezekben járó 69 diák közül huszat dicsérték meg, intőt, illetve rovót a két osztályból együttesen tizenöten kaptak.

az 5. kerületi nádor utcai általános iskolában különösen kiemelkedő szorgalommal kezdték a tanévet az uttörő pajtások és a kisdobosok. erre mutat, hogy amit az iskola összes tanulóinak 18 százaléka kapott dicséretet különböző tantárgyakból, az uttörők és kisdobosok közül - arányukhoz viszonyítva - a dicséretet száma 25 százaléka.

javult a tanulmányi eredmény az 1. kerületi szilágyi erzsébet leánygimnáziumban, ahol az idei első negyedben több mint 50 százalékkal kevesebb a rovást kapott növendékek száma, mint az előző tanév azonos időszakában. lényegesen csökkent az intett tanulók száma is, s a 676 diáklány közül 174-en kaptak dicséretet.

a szilágyi gimnázium előrelépett az osztályközösségek kialakítása terén, s a túlterhelés csökkentését is megvalósították. az utóbbi úgy érték el, hogy szigorúan végrehajtották a tanévnyitó utasítás erre vonatkozó rendelkezéseit. a tanérok általában áttértek arra a gyakorlatra, hogy kevesebb időt fordítanak feleltetésre, s így többidejük jut a tananyag magyarázására, a logikai összefüggések megértésére. a pedagógusok többségének az a módszere, hogy nem foglalkozik a következő órára feladandó anyag egészével, hanem csupán a legfontosabb részeket emelik ki, s ezeket elemzőbben magyarázzák, a tananyag többi részét pedig csak érintik.

ami az osztályközösségek erősödését, fejlődését illeti, ez például abban nyilvánul meg, hogy a 3/b osztály tanulói saját tantermük rendben tartásán kívül, vállalták a klubterem rendbekerülését, különböző ünnepek technikai előkészítését.

/folyt.köv./

11.45.

M

26. kiadás

1960. november 25.

13 óra 40 perc

bb 35. Az oktatási reformot... 2. folyt./- szb

a szilagi gimnazisták általában példamutatóan vesznek részt a társadalmi munkában, amelynek segítségével sportpályát építenek a kerületben. több olyan kitünőtlen tanulója van az iskolának, akik korábban mennek be reggel, hogy a gyengébb tanulókkal átvegyék, megértessék a tananyagot, s ezzel hozzásegítsék őket jobb eredmény eléréséhez.

a 4. kerületi könyves kalman gimnáziumban a múlt tanév első negyedéhez képest főként a fegyelem terén, a diákok magatartásában tapasztalható javulás. a megdícsért növendékek száma a második és a harmadik évfolyamokban a legmagasabb, de az első évfolyamosok is alig maradnak el a felsőbb osztályokba járók mögött, megnövekedett a jótanuló kiszisták száma. tekintetben különösen a 3/b-ben figyelemreméltó a fejlődés. a 2/e osztályban meghonosodott az a szokás, hogy a diákok reggelenként elmennek azokért a tartsaikért, akik gyakran elkésnek, s így pontosságra nevelik őket. /mti/

-. -

bb 36. a lottó nyerőszámai

te szb

1960. november 25.

a 48. játékhéten 4,067.813 lottószelvény vett részt a sorsoláson, így egy nyerőosztálynál 1,525.429 forint nyereség jut. a püspökladányi járási művelődési házban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

9, 43, 46, 60, 67.

a jövő héten sornakerülő tárgynyereség sorsoláson a 46. heti lottószelvények vesznek részt. /mti/

-. -

11.45.

27. kiadás

1960. november 25.

11 óra

115 perc

bb. 37. előkészítő tanfolyam indul az állatorvos tudományi főiskolán

k ie/gi k á 1960. november 25.

az állatorvos tudományi főiskola 1961 január 3-án felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamot indít. felvételüket kérhetik azok a korábbi években érettségizett, 30. életévüket még be nem töltött fiatalok, akik a főiskolán kívánják tanulmányaikat végezni. a tanfolyam foglalkozásait hetenként háromszor, munkaidő után rendezik. a tanfolyam részvételi díja 450. forint.

a felvételi kérelemhez a főiskola tanulmányi osztályán / bp. landler jeno u. 2./ lehet jelentkezési lapot kapni, ehhez kézzel írt életrajzot kell mellékelni. a jelentkezés határideje: 1960. december 16. /mti/

12.00

-. -

bb 38. időjárásjelentés

tn-lm

1960. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti november 25-én, pénteken 13 órakor:

enyhe; párás, ködös idő

nyugat-európa keresztlél élénk délnyugati széllel és esőkkel enyhe, óceáni léghullám nyomulnak a skandináv felsziget fölé. a szovjetunió uraltól nyugatra eső területein is lassu nyhülés mutatkozik, kiterjedt havazásokkal. közép-európában folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő. hazánkban tegnap borult volt az ég, és sokhelyen hullott eső. a csapadék mennyisége a dunántúlon néhány hely kivételével 5-8 millimétert tett ki. az ország többi részén jelentéktelen mennyiségű eső volt. a kékestetőn még mindig 9 centiméter hó van. a hőmérséklet napközben 6-8 fokig emelkedett, ma hajnalban 2-6 fokig süllyedt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, a sokévi átlagnál 4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 centiméter, alig változik. /folyt.köv./

13.40.

28. kiadás

1960. november 25.

11 óra 50 perc

bb 38. /időjárásjelentés...1.folyt./-lm

várható időjárás szombat estig: enyhe idő, változó felhőzet, többhelyen kisebb esővel, vagy ködcsitálással; gyenge légáramlás. többfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2-6, fok között, helyenként gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 8-12 fok között.

távolabbi kilátások: az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart. a duna vízállása ma regge: 254 centiméter./mti/

..-

bb 39. elutazott a csehszlovák pártmunkás-küldöttség

K fm/fm szb fm

1960. november 25.

a csehszlovák pártmunkás-küldöttség, - amely két hétig tanulmányozta hazánkban a falusi pártmunka kérdéseit - visszautazott a csehszlovák szocialista köztársaságba. a küldöttség bucsuztatásán megjelent sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője, németh karoly, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság mezőgazdasági osztályának vezetője, továbbá frantisek pišek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

..-

bb 40. a hazafias népfront fővárosi, megyei elnökeinek és titkárainak értekezlete

gg szb hk

1960. november 25.

a hazafias népfront fővárosi, megyei elnökei és titkárai november 24-25-én a hazafias népfront központjában értekezletet tartottak, amelyen harmati sándor és szatmári nagy imre országos titkárok ismertették a mozgalom előtt álló feladatokat. az értekezleten megjelent és a vitában felszólalt sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. a kétnapos vitát dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára foglalta össze. /mti/

..-

13.55.

*Handwritten signatures and initials.*

29. kiadás

1960. november 25.

16 óra — perc

bb 41. száz takarmánykeverék gyártó telep, két erőtakarmány üzem a szocialista mezőgazdaság fejlesztésére - élelmiszeripari szakemberek kétnapos tanácskozása győrött

vid szf/te szb szf

1960. november 25.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület győri csoportja, fennállásának 10. évfordulója alkalmából kétnapos tanácskozást rendezett.

az ország minden részéből összegyűlt élelmiszeripari szakemberek előtt, a városi tanácsház nagytermében pénteken délelőtt gulyás béla, az élelmezésügyi minisztérium műszaki főosztályának vezetője tartott előadást az élelmiszeripar öt éves tervéről. a terv a helyes táplálkozás elvei szerint gondoskodik a lakosság ellátásáról. folytatják új tartósítási eljárások bevezetését. a háziasszonyok munkájának megkönnyítésére tovább fejlesztik az élelmiszerakciók csomagolását, a félkész- és készételek előállítását. az állami élelmiszeripar termelésének 29.6 százalékos növelését 16.1 százalékos termelékenység növekedéssel kívánják elérni. az átlagosnál jobban fejlesztik a hűtőipart, a baromfifeldolgozást, a tej-, a konzerv-, a cukor-, a sütő- és az édesipart. a termelékenységet gépesítéssel, automatizálással növelik. igyekeznek a terv hatékonyan hozzájárulni a szocialista mezőgazdaság fejlesztéséhez, hogy a fejlett mezőgazdasági nagyüzemek minél több húst, tejet, tojást és egyéb mezőgazdasági terményt adhassanak élelmiszeripari feldolgozásra. új iparágat alakítanak ki, a takarmánygyártó ipart. öt év alatt száz takarmánykeverék gyártó telepet alapítanak, hogy új takarmányfajtákkal segítsék az állattenyésztést. két erőtakarmány üzem is terveznek, az egyiket szentesen, a másikat keposvároton.

dr. névai zoltán, az egyesület

győri csoportjának elnöke rámutatott, hogy az élelmiszeriparban is csak a tudományos kutatási színvonal javításával lehet eredményeket elérni. ezért fokozott feladat hárul a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesületre.

délután dr. holló jános egyetemi tanár a mite főtitkára a vidéki csoportok munkájáról, somos gyula, a győri növényolajipari vállalat főmérnöke pedig a mite győri csoportjának tízéves tevékenységéről számolt be.

az előadásokat szombaton folytatják. /mti/

14.40.

*Handwritten signatures and initials.*

30. kiadás

1960. november 25.

17 óra 35 perc

bb 42. kisipari szövetkezeti kiállítás cegléden

vid szf/te-lm hk

1960. november 25.

pest megye kisipari szövetkezeti kiállítást rendeztek cegléden. a kiállítás első alkalommal tájékoztat részletesen a megye 90 szövetkezetébe tömörült ötezer kisiparos munkájáról, termelési eredményeiről. a szövetkezetek termékeik legjavát mutatják be a közönségnek, hogy tájékozódjanak a fogyasztók véleményéről, kívánságairól. több olyan cikket is kiállítanak, amelyet csak a pest megyei szövetkezetek készítenek külföldi eladásra. a nagy érdeklődéssel kísért kiállításon a látogatók a helyszínen is megrendelhetik a kiválasztott cikkeket. /mti/

--

bb 43. divattextil és készruha kiállítás nyílt pécsen

vid szf/te-lm hk

1960. november 25.

divattextil kiállítás és készruha bemutató nyílt meg a pécsi állami ruhazban: a hazai fésűsfonó, a debreceni ruhagyár, a vörös október ruhagyár legújabb és ezután gyártandó, új mintázatu, korszerű szálösszetételű anyagaiból és az ezekből készült ruhákból. a kiállításon megjelentek a gyárak vezetői, műszaki szakemberei is, hogy meghallgassák a fogyasztók véleményét új gyártmányaikról.

a nagy érdeklődéssel fogadott kiállítást november 30-ig látogathatják a pécsiek. /mti/

--

15,38

16,00

le

N

31. kiadás

1960. november 25.

14 óra 30 perc

bb 45. hogyan alkalmazzák a művesét - a belgyógyász-kongresszus harmadik napja

t ms/sze szb sr

1960. november 25.

a belgyógyász-kongresszus harmadik napjának témája az akkut vese-elégtelenség és az ennek kezelésében az utóbbi években egyre nagyobb szerepet játszó művese kérdése volt. gömöri pál akadémiai levelező tag bevezető előadásában rámutatott, hogy az akkut vese-elégtelenség, amely különböző sérülések, mérgezések, hibás vértömlesztések következtében és egyéb okokból jön létre, igen fontos orvosi probléma. részletesen foglalkozott a kérdés klinikai és elméleti vonatkozásaival. több külföldi hozzászóló beszámolt kutatásainak eredményéről és a különböző elméleti alapokon dolgozó kutatók között értékes vita alakult ki. endes pongrác debreceni és romhányi györgy pécsi professzor korbonctani szempontból világította meg a kérdést. ezután több magyar és külföldi előadás hangzott el. g. richet párizsi professzor a vese-elégtelenség és a hasnyálmirigy-gyulladás közötti összefüggéseket fejtegette, a többi előadók pedig különböző mérges gyógyszerek és hibás vértömlesztés következtében fellépő heveny vese-elégtelenséggel foglalkoztak és ismertették a kezelés lehetőségeit.

délután a művese alkalmazásáról n. alwall svéd professzor, a kérdésnek egyik világviszonylatban elismert szaktekintélye tartott előadást. alwall professzor klinikáján az akkut vese-elégtelenség esetében igen nagy számban használták fel a művesét és a szakszerű kezelés a tapasztalatok szerint alapvetően megváltoztatta a betegség kilátásait.

a referátumhoz több más világhírű szaktekintély előadása csatlakozott. m. chytíl prágai, h. dutz rostocki és h. sarre freiburgi professzor egészítette ki az előadást további szempontokkal. petri gábor szegedi sebész-professzor pedig a hazánkban már több helyen működő művesével szerzett tapasztalatokat foglalta össze.

szombaton a kongresszus neves magyar és külföldi résztvevői nyilvános kerekasztal-konferencián vitatják meg a vese-érkeringés mérési módszereinek használhatóságát. /mti/

15,55

16,30

le

D

bb 44. új gondolatok a fővárosi levegő tisztaságának és a szakszerű, füstmentes háztartási fűtésnek a biztosítására - 6000 kalóriás barnaszén-kokszbrikett-gázkályha kémény nélkül - hőenergia a szemből

it/z/sze-lm ki

1960. november 25.

csütörtökön este az energiagazdálkodási tudományos egyesület aerosol munkabizottságának ülésén a fűtéstechnika meghívott szakemberei megtárgyalták azokat a módszereket, amelyekkel elsősorban a háztartási fűtést lehet korszerűsíteni úgy, hogy egyrészt a tüzelőanyag kalóriaértékét minél nagyobb mértékben hasznosítsák, másrészt a füstmentes égés folytán a levegőt se szennyezzék a megbeszéléseken - amint Remniczky Károly főmérnök, a munkabizottság elnöke elmondotta - több új ötlet hangzott el és néhány érdekes eredményről számoltak be.

bejelentették többek között, hogy igen kedvező eredményre vezettek azok a kísérletek, amelyekkel a hazai barnaszén kokszolási technológiáját dolgozták ki, az új módszerrel a körülbelül 3.500-4.500 kalóriájú magyar barnaszénből mintegy 6.000 kalória értékű kokszbrikettet lehet gyártani. ez a kokszbrikett kifogástalan szilárdságú, jól ég, füstje nincs, használható a központi fűtések kazánjaiban is. jelentőségét fokozza, hogy mivel az ipartelemek és az erőművek egyre nagyobb mértékben térnek át az olajtüzelésre, a barnaszénből mind nagyobb mennyiségek szabadulnak majd fel a háztartások tüzelőszere-ellátására.

a városi gáz, a propán-bután és a földgáz hasznosítására már készen vannak a gázkészülékek gyárában annak az új típusú kályhának a tervei, amelyek a gáz fűtőértékét az eddig elért 30-35 százalékkal szemben 80-85 százalékban hasznosítják és még kéményt sem igényelnek.

Remniczky Károly főmérnök javasolta annakidején, hogy a budapest számára létesülő erőművek közül az egyiket a fővárosi szeméttel fűtsék. javaslatát műszakilag felülbírálták és megállapították, hogy a 40 megawattos telep beruházása tíz év alatt megtérülne a megtakarított tüzelőszere árából. ez az erőmű nagy körzetben látná el hőenergiával a gyárakat és a lakóházakat, s egyúttal megszüntetné a szabadban lerakott szemétnél az egészségre káros hatását is. ugyanakkor lényegesen csökkenne a hulladék szállítási költsége. az erőművet nem kell a várostól távol építeni, mert a szemét úgy jut el a kukából a kazánig, hogy közben egyetlen porszemnyi sem kerül belőle a levegőbe.

az aerosol munkabizottság legközelebbi ülésén a központi fűtések olajtüzelésre való átalakításának lehetőségeit tárgyalják meg. /mti/

16,25

17.00

le

le

bb 48. 738 új üzlet nyitott az első félévben - a karácsonyi árukészlet nagyrésze már az üzletekben van - zavartalan lesz a téli élelmiszerellátás

ta /hné vm vg

1960. november 25.

pénteken a magyar sajtó házában Sebes Sándor a belkereskedelmi miniszter első helyettese a kereskedelem időszaki feladatairól és az üzletek, vendéglátóhelyek karácsonyi előkészületeiről tájékoztatta az újságírókat. elmondta, hogy az idén az első félévben 55 milliárd forint értékű árut adtak el az üzletek, ez 10 százalékkal több az elmúlt év első félévi áruforgalmánál. a lakosság többek között 32.000 televíziókészüléket vásárolt meg eddig. a belkereskedelem forgalmi adatai szerint megnövekedett a magános építkezések száma. ezt mi sem tákrózi jobban, mint az, hogy a kereskedelem a év eleje óta az 1959 évinél 11 százalékkal több építőanyagot hozott forgalomba. sajnos néhány szerelvény-árúrból, például fürdőkádból, még mindig kevés van az üzletekben. a megnövekedett forgalomnak megfelelően a kereskedelem az idén tovább bővítette a boltlánczatát is. csupán az év első felében 738 új üzlet, vendéglátóhely és kis áruház nyitott az országban. százharmincnyolc létesítmény új városrészekben és lakótelepeken épült. jelentős összeget költött a belkereskedelem az idén a gépesítésre is. többmillió forint értékű hűtő-és gyorsfűtő-berendezést vásároltak, amelyekkel a kereskedelem technikai felkészültségét növelték.

a miniszter első helyettese elmondta, hogy az idén az eddigieknél is alaposabb körültekintéssel készültek fel a karácsonyi vásárlási szezonra. nemcsak az árukészletek beszerzésénél és elosztásánál vették figyelembe a lakosság igényeit, hanem az üzletek és az áruházak technikai előkészítésében is.

a karácsonyra szükséges élelmiszerek, - mint a miniszterhelyettes elmondta, megfelelő mennyiségben állnak a kereskedelem rendelkezésére. zavartalan lesz a baromfi és a húselállítás is. a tojáshiányt sajnos, még nem tudják orvosolni. a zöldségfélésegekből és gyümölcsökből a kereskedelem decemberre megfelelő készletet szerzett be, déligyümölcsök közül csupán citromot ötszáz vagonnal, narancsot, mandarint 220 vagonnal importáltak. a karácsonykor szezoncikknek számító édesárukból a kereskedelem és az ipar előzetes megegyezése alapján a tavalyinál jobb készletekkel rendelkeznek az üzletek.

/folyt.köv./

16,30

16,45

le

bb 44. új gondolatok a fővárosi levegő tisztaságának és a szakszerű, füstmentes háztartási fűtésnek a biztosítására - 6000 kalóriás barnaszén-kokszbrikett-gázkályha kémény nélkül - hőenergia a szemétből

i tz/sze-lm ki

1960. november 25.

csütörtökön este az energiagazdálkodási tudományos egyesület aerosol munkabizottságának ülésén a fűtéstechnika meghívott szakemberei megtárgyalták azokat a módszereket, amelyekkel elsősorban a háztartási fűtést lehet korszerűsíteni úgy, hogy egyrészt a tüzelőanyag kalóriaértékét minél nagyobb mértékben hasznosítsák, másrészt a füstmentes égés folytán a levegőt se szennyezzék a megbeszéléseken - amint Remniczky Károly főmérnök, a munkabizottság elnöke elmondotta - több új ötlet hangzott el és néhány érdekes eredményről számoltak be.

bejelentették többek között, hogy igen kedvező eredményre vezettek azok a kísérletek, amelyekkel a hazai barnaszén kokszolási technológiáját dolgozták ki, az új módszerrel a körülbelül 3.500-4.500 kalóriájú magyar barnaszénből mintegy 6.000 kalória értékű kokszbrikettet lehet gyártani. ez a kokszbrikett kifogástalan szilárdságú, jól ég, füstje nincs, használható a központi fűtések kazánjaiban is. jelentőségét fokozza, hogy mivel az ipartelemek és az erőművek egyre nagyobb mértékben térnek át az olajtüzelésre, a barnaszénből mind nagyobb mennyiségek szabadulnak majd fel a háztartások tüzelőszerszámátására.

a városi gáz, a propán-bután és a földgáz hasznosítására már készen vannak a gázkészülékek gyarában annak az új típusú kályhának a tervei, amelyek a gáz fűtőértékét az eddig elért 30-35 százalékkal szemben 80-85 százalékban hasznosítják és még kéményt sem igényelnek.

Remniczky Károly főmérnök javasolta annak idején, hogy a budapest számára létesülő erőművek közül az egyiket a fővárosi szeméttel fűtsék. javaslatát műszakilag felülbírálták és megállapították, hogy a 40 megawattos telep beruházása tíz év alatt megtérülne a megtakarított tüzelőszerszámából. ez az erőmű nagy körzetben látná el hőenergiával a gyárakat és a lakóházakat, s egyúttal megszüntetné a szabadban lerakott szemétnak az egészségre káros hatását is. ugyanakkor lényegesen csökkenne a hulladék szállítási költsége. az erőművet nem kell a várostól távol építeni, mert a szemét úgy jut el a kukából a kazánig, hogy közben egyetlen porszemnyi sem kerül belőle a levegőbe.

az aerosol munkabizottság legközelebbi ülésén a központi fűtések olajtüzelésre való átalakításának lehetőségeit tárgyalják meg. /mti/

16,25

17,00

bb 48. 738 új üzlet nyílt az első félévben - a karácsonyi árukészlet nagyrésze már az üzletekben van - zavartalan lesz a téli élelmiszerellátás

ta /hné vm vg

1960. november 25.

pénteken a magyar sajtó házában Sebes Sándor a belkereskedelmi miniszter első helyettese a kereskedelem időszaki feladatairól és az üzletek, vendéglátóhelyek karácsonyi előkészületeiről tájékoztatta az újságírókat. elmondta, hogy az idén az első félévben 55 milliárd forint értékű árut adtak el az üzletek, ez 10 százalékkal több az elmúlt év első félévi áruforgalmánál. a lakosság többek között 32.000 televíziókészüléket vásárolt meg eddig. a belkereskedelem forgalmi adatai szerint megnövekedett a magános építkezések száma. ezt mi sem tükrözi jobban, mint az, hogy a kereskedelem a év eleje óta az 1959 évinél 11 százalékkal több építőanyagot hozott forgalomba. sajnos néhány szerelvény-áruból, például fürdőkaból, még mindig kevés van az üzletekben. a megnövekedett forgalomnak megfelelően a kereskedelem az idén tovább bővítette a boltlátozózatát is. csupán az év első felében 738 új üzlet, vendéglátóhely és kis áruház nyílt az országban. százharminnégy létesítmény új városrészekben és lakótelepeken épült. jelentős összeget költött a belkereskedelem az idén a gépesítésre is. többmillió forint értékű hűtő- és gyorsfűtő-berendezést vásároltak, amelyekkel a kereskedelem technikai felkészültségét növelték.

a miniszter első helyettese elmondta, hogy az idén az eddigiekénél is alaposabb körültekintéssel készültek fel a karácsonyi vásárlási szezonra. nemcsak az árukészletek beszerzésénél és elosztásánál vették figyelembe a lakosság igényeit, hanem az üzletek és az áruházak technikai előkészítésében is.

a karácsonyra szükséges élelmiszerek, - mint a miniszterhelyettes elmondta, megfelelő mennyiségben állnak a kereskedelem rendelkezésére. zavartalan lesz a baromfi és a húselvétel is. a tojáshiányt sajnos, még nem tudják orvosolni. a zöldségféléségek közül és gyümölcsökből a kereskedelem decemberre megfelelő készletet szerzett be, déligyümölcsök közül csupán citromot ötszáz vagonnal, narancsot, mandarint 220 vagonnal importáltak. a karácsonykor szesz- és cigaretták számítógépes árukból a kereskedelem és az ipar előzetes megegyezése alapján a tavalyinál jobb készletekkel rendelkeznek az üzletek.

/folyt.köv./

16,30

16,45

34. kiadás

1960. november 25.

19 óra 05 perc

/bb 48. 738 uj üzlet....1.folyt./vm

háromszáznegyvennyolc vagon szaloncukor, 444 vagon cukorka és 254 vagon csokoládé -áru már az üzletekben várja a vásárlókat, időben gondoskodtak az idén a karácsonyfakról is. a tavalyi 1 millió 370.000 folyóméter helyett az idén már 1 millió 485.000 luc-és ezüstfenyő áll a vásárlók rendelkezésére. ruházati cikkekből és pamutárukból az idén a tavaly karácsonyhoz viszonyítva a hiánycikkek száma csökkent, a boltok készletei változatosak, sok az értékes minőségi áru. a télre szükséges cikkek beszerzésével elsősorban a gyermekekre gondolt a kereskedelem. karácsonyra kínából és cseh-szlovakiából összesen 130.000 pár különböző modern vonalú gyermekcipőt importálnak. magyar gyártmányú cipőkből körülbelül 20 százalékkal több kerül forgalomba karácsonyra, mint tavaly decemberben. a játék, a kozmetikai és az ajándékkereskedelem, hasonlóan a belkereskedelem többi ágazataihoz, jól felkészült a karácsonyi vásárlási szezonra./mti/

bb 50. finn irodalmi est az egyetemi színpadon

i v/sze vm sr

1960. november 25.

az eötvös Loránd tudományegyetem a finn köztársaság kikiáltásának és nemzeti függetlenségének 43. évfordulója alkalmából december 7-én diszelőadást rendez az egyetemi színpadon. ünnepi beszédet mond ortutay gyula akadémikus, az egyetem rektora.

a műsorban részletek hangzanak el a kalevalából és a kantelulából egressi istván és jancsó adrienne előadásában. ladányi ferenc leino: a megrémült fiu című versét mondja el. aarika anelli operaénekesnő finn dalokat énekel. osis albert hegedül, zongorán kíséri. dr. arató pál és szabó zuzsa, kodály zoltán veinemőjnen muzsikál című kórusművét az egyetemi énekkar adja elő, vezényel baross gábor. a műsort surányi ibolya rendezzi./mti/

16,40

35. kiadás

1960. november 25.

18 óra perc

bb. 46. megkezdődött a szülésznők és a nőgyógyászati osztályok ápolónőinek kétnapos nagygyűlése

t ms/tm/gy/sr

1960. november 25.

az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezete pénteken és szombaton rendezi a szülészeti és a nőgyógyászatban dolgozó orvosi segédek első nagygyűlését a semmelweis teremben. a kórházi és körzeti szülésznőkön kívül nagy számban vesznek részt a szülészeti és nőgyógyászati, valamint az ujszülöttosztályok ápolónői is. ismert szakemberek előadásai nyomán megvitatják a szülészeti és a nőgyógyászat középfokú egészségügyi dolgozói számára legfontosabb szakmai kérdéseket.

dr. bársony jeno igazgató főorvos, a szülész nőgyógyász szakcsoport elnökének megnyitóját után dr. vadas zoltán, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, dr. dotszay lászló, a heim pál kórház főorvosa, dr. vitéz istván, az országos közegészségügyi intézet tudományos munkatársa, majd dr. nemeckai tivadar megyei vezető szülész főorvos tartott előadást.

a tetszéssel fogadott előadásokat élénk vita követte. szombaton a szülészeti és nőgyógyászati középfokú egészségügyi dolgozók etikai kérdéseit vitatják meg, majd megválasztják a szakcsoportok új vezetőségét.

/mti/

bb. 47. megvitatta és elfogadta az országgyűlés ipari bizottsága a bányászatról szóló törvényjavaslatot

t hi/sze/gy/sr

1960. november 25.

az országgyűlés ipari bizottsága pénteken dr. sályi istván elnökletével ülést tartott a parlament épületében. az ülésen, amelyen rónai sándor, az országgyűlés elnöke is résztvett, czottner sándor nehézipari miniszter a bányászatról szóló törvényjavaslatot ismertette. tájékoztatója alapján a bizottság részletesen megvitatta a törvényjavaslatot. az ülésen felszólalt rónai sándor, az országgyűlés elnöke, továbbá blaha béla, klujber lászló, molnar istván, papp károly, somoskői lájos árpád és varga istván képviselők. a vita során elhangzott kérdésekre, észrevételekre czottner sándor nehézipari miniszter és havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség vezetője válaszolt. az országgyűlés ipari bizottsága elhatározta, hogy a bányászatról szóló törvényjavaslatot elfogadja és a közeljövőben összeülő országgyűlésnek is elfogadásra ajánlja.

/mti/

16,47

36. kiadás 1960. november 25. 18 óra 05 perc

bb 49. az egyetemi szinpad-közlő

i v/sze vm sr 1960. november 25.

hogya a nagy sikerre való tekintettel horváth ferenc előadói estjét december 6-án kívül karácsony második napján, december 26-án, hétfőn este fél 8 órakor is megismétlik. bevezetőt mond bóka lászló, közreműködik bácher mihály zongoraművész./mti/

bb. 53. fontos kérdésekről tárgyaltak a vidéki városi és megyei tanács üléseken

ö vid fm/ke/gy/fm 1960. november 25.

pénetekén több megyei, illetve városi tanács tartott ülést.

szombathelyen megkezdődött a vas megyei tanács kétnapos ülése. ott volt gosztonyi jános, a megyei pártbizottság első titkára is. gondá györgy, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke a vas megyei tanácsok elmúlt két évi munkájáról számolt be. ismertette a megye fejlődését, a termelőszövetkezeti mozgalom eredményeit. jelenleg a megye szántóterületének mintegy 85 százalékán nagyüzemi gazdálkodás van, s a termelőszövetkezetek e két év alatt mintegy 210 millió forint értékű beruházást valósítottak meg. valamennyi szövetkezetben megteremtették már a közös sertésállományt, 68 helyen a nagyüzemi baromfitenyésztést is. a termelőszövetkezetek túlnyomó többségében egyre javult a gazdálkodás színvonala. a megyei tanács eredményesen segítette az iparosítást is. két év alatt a helyi ipar és a tanács építőipar több mint 70 százalékkal növelte termelését, s az iparban foglalkoztatottak száma 2 200 fővel emelkedett. a megye művelődési helyzetéről többi között elmondották: 44 általános iskolában van már gyakorlati oktatás, s valamennyi gimnáziumban meghonosították az öt plusz egyes oktatási formát.

/folyt. köv./

16,55

37. kiadás 1960. november 25. 18 óra 50 perc

bb. 53. / fontos kérdésekről... 1. folyt./ gy

evről-evre emelkedik a művelődési otthonok száma: nemrég adták át rendeltetésének a megye 134-ik korszerű művelődési otthonát, s jelenleg 14 művelődési otthon épül. részletesen foglalkozott a beszámoló a tanács tömegkapcsolataival is, majd meghatározta a feladatokat. a tanácsülés megtárgyalta a megyei tanács építési és közlekedési állandó bizottságának munkáját. szombaton a jövő évi költségvetés szerepel a tanácsülés napirendjén.

pécs megyei jogú város pénteki tanácsülése a város művelődési helyzetét vitatta meg. a tanácsülés megállapította, hogy számottevően javult a munkáslakta városrészek művelődési helyzete. zömmel ezekben a kerületekben működnek fiókkönyvtárak. megszervezték a zenei oktatást és új színpadot a felolvasó szinpad létrehozása is. a tömegszervezetek egyre több segítséget kapnak az üzemi tudományos ismeretterjesztéshez. a tit kezdeményezésére egyetemi és főiskolai hallgatók művészeti brigádokat szerveztek. a tanácsülés megállapította, hogy a kulturális munkát soha nem segítette ennyi társadalmi aktívák, mint napjainkban.

a fejér megyei tanács a jövő évi költségvetést tárgyalta. dr. kispéter istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára elmondotta, hogy a költségvetési javaslat biztosítja az egészségügyi és szociális ellátás eddig elért eredményeinek megszilárdítását és számos vonatkozásban további javítását is. ugyancsak megfelelő összegekkel segítik a megye további fejlődését, a termelőszövetkezetek erősítését a szövetkezeti vezetők továbbképzését, valamint a politechnikai oktatást. a javaslat megfelelően szem előtt tartja az észszerű és célszerű takarékoskodást. a tanácsülés számos hozzászólás után elfogadta a javaslatot.

miskolc város tanácsa pénteki ülésén a múlt évi zárszámadást és a jövő évi költségvetést tárgyalta. fazekas lászló, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese a zárszámadást ismertette elmondotta, hogy 1959-ben a tervezettnél magasabb bevételek lehetővé tették, hogy elsősorban a munkáslakta kerületében végezzenek számottevő beruházásokat. az utak, hidak felújítására több mint 11 millió forintot költöttek. a pércses bányatelepi szülőotthont bővítették és a városban megszervezték a házi betegápoló szolgálatot. ebben az évben az általános iskolai túlzufoltosság csökkentésére a kilián gimnázium melletti új lakótelepen, valamint háromban és miskolc-tapolcán új iskolákat építettek. az új tantermek létesítését tovább folytatják, mert még így is egyes iskolákban három műszakban kell tanítani. elmondották, hogy a beruházási összegek nagyobb részét felhasználták, csupán három létesítmény, mint az építőipari vállalat központi anyagtelepe, a gázgyári kazánház, valamint a kettősvágányú diósgyőri villamos vasút építésének megkezdése húzódott el, de azóta mindhárom építéséhez hozzáfogtak.

/folyt. köv./

17,05

18:12

36. kiadás 1960. november 25. 18 óra 05 perc

bb 49. az egyetemi színpad-közi

i v/sze vm sr 1960. november 25.

hogy a nagy sikerre való tekintettel horváth ferenc előadói estjét december 6-án kívül karácsony második napján, december 26-án, hétfőn este fél 8 órakor is megismétlik. bevezetőt mond bóka lászló, közreműködik bácher mihály zongoraművész./mti/

bb. 53. fontos kérdésekről tárgyaltak a vidéki városi és megyei tanács üléseken

ö vid fm/ke/gy/fm 1960. november 25.

péneteken több megyei, illetve városi tanács tartott ülést.

szombathelyen megkezdődött a vas megyei tanács kétnapos ülése. ott volt gosztonyi jános, a megyei pártbizottság első titkára is. gonda györgy, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke a vas megyei tanácsok elmúlt két évi munkájáról számolt be. ismertette a megye fejlődését, a termelőszövetkezeti mozgalom eredményeit. jelenleg a megye szántóterületének mintegy 85 százalékán nagyüzemi gazdálkodás van, s a termelőszövetkezetek a két év alatt mintegy 210 millió forint értékű beruházást valósítottak meg. valamennyi szövetkezetben megteremtették már a közös sertésállományt, 68 helyen a nagyüzemi baromfitenyésztést is. a termelőszövetkezetek túlnyomó többségében egyre javul a gazdálkodás színvonala. a megyei tanács eredményesen segítette az iparosítást is. két év alatt a helyi ipar és a tanácsi építőipar több mint 70 százalékkal növelte termelését, s az iparban foglalkoztatottak száma 2 200 fővel emelkedett. a megye művelődési helyzetéről többi között elmondották: 44 általános iskolában van már gyakorlati oktatás, s valamennyi gimnáziumban meghonosították az öt plusz egyes oktatási formát.

/folyt. köv./

16,55

le

N

37. kiadás 1960. november 25. 18 óra 50 perc

bb. 53. / fontos kérdésekről... 1. folyt./ gy

évről-évre emelkedik a művelődési otthonok száma: nemrég adták át rendeltetésének a megye 134-ik korszerű művelődési otthonát, s jelenleg 14 művelődési otthon épül. részletesen foglalkozott a beszámoló a tanács tömegkapcsolataival is, majd meghatározták a feladatokat. a tanácsülés megtárgyalta a megyei tanács építési és közlekedési állandó bizottságának munkáját. szombaton a jövő évi költségvetés szerepel a tanácsülés napirendjén.

pécs megyei jogú város pénteki tanácsulása a város művelődésügyi helyzetét vitatta meg. a tanácsülés megállapította, hogy számottevően javul a munkáslakta városrészek művelődési helyzete. zömmel ezekben a kerületekben működnek fiókkönyvtárak. megszervezték a zenei oktatást és új színfolt a felolvasó színpad létrehozása is. a tömegszervezetek egyre több segítséget kapnak az üzemi tudományos ismeretterjesztéshez. a tit kezdeményezésére egyetemi és főiskolai hallgatók művészeti brigádokat szerveztek. a tanácsülés megállapította, hogy a kulturális munkát soha nem segítette ennyi társadalmi aktívák, mint napjainkban.

a fejér megyei tanács a jövő évi költségvetést tárgyalta. dr. kispéter istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára elmondotta, hogy a költségvetési javaslat biztosítja az egészségügyi és szociális ellátás eddig elért eredményeinek megszilárdítását és számos vonatkozásban további javítását is. ugyancsak megfelelő összegekkel segítik a megye további fejlődését, a termelőszövetkezetek erősítését a szövetkezeti vezetők továbbképzését, valamint a politechnikai oktatást. a javaslat megfelelően szem előtt tartja az ésszerű és célszerű takarékoskodást. a tanácsülés számos hozzászólás után elfogadta a javaslatot.

miskolc város tanácsa pénteki ülésén a múlt évi zárszámadást és a jövő évi költségvetést tárgyalta. fazekas lászló, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese a zárszámadást ismertetve elmondotta, hogy 1959-ben a tervezettnél magasabb bevételek lehetővé tették, hogy elsősorban a munkáslakta kerületekben végezzenek számottevő beruházásokat. az utak, hidak felújítására több mint 11 millió forintot költöttek. a perces bányatelepi szülőotthont bővítették és a városban megszervezték a házi betegápoló szolgálatot. ebben az évben az általános iskolai tűzszóftóság csökkentésére a kilián gimnázium melletti új lakótelepen, valamint háromban és miskolc-tapolcán új iskolákat építettek. az új tantermek létesítését tovább folytatják, mert még így is egyes iskolákban három műszakban kell tanítani. elmondották, hogy a beruházási összegek nagyobb részét felhasználták, csupán három létesítmény, mint az építőipari vállalat központi anyagtelepe, a gázgyári kazánház, valamint a kettősvágányú diósgyőri villamos vasút építésének megkezdése húzódott el, de azóta mindhárom építéséhez hozzáfogtak.

/folyt. köv./

17,05

18,12

le

N

38. kiadás

1960. november 25.

18 óra 55 perc

bb. 53. / fontos kérdésekről... 2. folyt./ gy

a rendelkezésre álló összegből többek között 557 lakást adtak át, 714 lakás építését pedig megkezdték, 11 új autóbuszsal javították a munkáslakta kerületek közlekedését és mintegy 2.5 millió forintot fordítottak fénycsövesítésre.

a jövő évi költségvetésből tovább javítják a munkáslakta kerületek helyzetét. a költségvetés több mint 50 százalékát az oktatási, valamint a szociális és egészségügyi beruházásokra, illetve a meglévő intézmények működtetésére költik. a következő évben az óvodai férőhelyek számát 300-al emelik. megkezdődik a kilián lakótelepen a 60 férőhelyes új bölcsőde is. szirmán és a perecsi bányatelepen 8 tantermes új általános iskolában kezdik meg a tanítást. tovább fejlesztik a politechnikai oktatást. a korábbi éveknél nagyobb gondot fordítanak az utak, terek tisztántartására, valamint a meglévő és az újonnan létesítendő parkok gondozására. az ivóvízhálózat bővítésére 5 millió forintot költenek.

a városi tanács elfogadta a zárszámadást és a jövő évi költségvetést.

/mti/

bb. 51. kiss károly a nógrád megyei partbizottság ülésén

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 25.

az mszmp nógrád megyei bizottsága kibővített ülést tartott, amelyen matuz józsefnek, a megyei partbizottság osztályvezetőjének beszámolója alapján a megye mezőgazdaságának helyzetét vitatták meg. az ülésen résztvett és felszólalt kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

/mti/

17, 15

18

39. kiadás

1960. november 25.

19 óra perc

bb 54. dolgozó emberek között - festők, szobrászok a gyárak munkásairól, a falvak népéről - új kiállítás az ernst muzeumban

i di/gg vm s r

1960. november 25.

tavaly még újdonság volt, az idén már megszokottá vált, hogy szerte az országban a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok két-három hétre, egy hónapra festőket, szobrászokat látnak vendégül, az üzemek pedig újra felelevenítették néhány évvel ezelőtt megszakadt kapcsolataikat a képzőművészekkel. az idén több mint száz festő és szobrász tanulmányozta „mecénásainak”, jóvoltából a falvak, az üzemek életét. végigkísérték a tavaszi, nyári mezőgazdasági munkákat. az új élményekből legtöbbször már a helyszínen új képek, szobrok születtek, s az így készült legsikerültebb alkotásokat szombattól kiállításon mutatják be az ernst muzeumban.

a dolgozó emberek között című tárlatra több mint 800 festmény, szobor és grafika érkezett be. a zsüri ebből válogatta ki azt a 183 képet és grafikát és 58 szobrot, domborművet, plakettet, amely helyet kapott a termekben. a gyűjtemény összesen 116 művész munkásságának legjavát mutatja be, s nem túlzás, hogy ez a kiállítás jelentős képzőművészeti eseménynek ígérkezik. a festők, szobrászok valamennyi műve a máról szól a mának, ezen a tárlaton, s ezt tükrözi, hogyan látják a festők, szobrászok az üzemek munkásainak, a falvak népeinek életét. láthatjuk, hogyan aratnak új módon gépekkel a hatalmas táblákon a tsz tagok, megörökítette az ecset a növénytermesztők, az állattenyésztők munkájának epizódjait, s egyikük-másikuk portréját. a képeken magukra ismerhetnek az óbudai hajógyár, a május 1. ruhagyár, a csepeli posztógyár és még jónéhány üzem dolgozói is.

a tárlat idején nemcsak a megszokott közönséget várják a muzeumba, hanem arra számítanak, hogy számos állami gazdaság, termelőszövetkezet dolgozóit, tagjait közzösen jönnek fel postre, hogy megnézzék, mit alkotott a náluk járt művész. a hírek szerint arra is készülnek, hogy megvásárolják „partfogoltjuk”, egy-egy alkotását. érdemes megemlíteni, hogy tavaly csupán a vendéglátó állami gazdaságok hetvenezer forintért vettek képzőművészeti alkotásokat a vidéken járt festőktől, szobrászoktól./mti/

17, 28

18, 20

40. kiadás

1960. november 25. 19 óra 15 perc

bb. 52. küldöttértekezletet tartottak a veszprém megyei kisz-fiatalok

vid hmé/gy/fm

1960. november 25.

veszprémben pénteken küldöttértekezletet tartottak a veszprém megyei kisz-fiatalok, az értekezleten, amelyen a megye hét járása és öt városa kisz-alapszervezeteinek több mint 300 küldötte vett részt, ott volt komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kisz központi bizottságának első titkára, papp jános a központi bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára, bakos istván, a megyei tanács vb. elnöke, kiss jános, a megyei pártbizottság osztályvezetője, valamint a megye több országgyűlési képviselője és a kisz központi bizottságának számos tagja.

a kisz megyei szervezeteinek háromévi munkájáról és további feladatairól szabó béta, a veszprém megyei kisz-bizottság titkára tartott beszámolót. elmondotta, hogy a kisz tekintélye az első kongresszus óta gyorsan növekedett az ifjuság körében, s több mint 17 000 tagot számláló szervezetté vált veszprém megyében. a kisz kezdeményezéseit szervezeten kívüli fiatalok is támogatják. nemrégiben csaknem 20 000-en tettek le az ifjuság a szocializmusért mozgalom próbáit, 21 000-en vettek részt különféle politikai oktatásban, 4 000-en tettek eleget a józsef attila olvasómozgalom követelményeinek és tizezrek jelenlétében tartottak béketalálkozókat, ifjúsági és sportrendezvényeket. elismeréssel szólt a nyári ifjúsági táborok munkájáról, majd a megye fiataljainak szocialista brigádmozgalmáról és a kisz kongresszus tiszteletére indított munkaversenyéről. az egyre szélesedő takarékosági mozgalomban már 5 730 fiatal tevékenykedik, s idén munkájuk értéke eléri a 20 millió forintot.

a kisz megyei küldöttértekezlet résztvevői végül határozatot fogadtak el a legfontosabb feladatokról. a megye kisz-szervezeteinek küldöttei többek között elhatározták, hogy meggyőzést terjesztik a 20 társadalmi munkaóra mozgalomra, védnökséget vállalnak az új gépek és üzemi berendezések felett, önkormányzattal rendelkező ifjúsági munkásszállításokat hoznak létre és résztvesznek a fásítási mozgalomban. az alapszervezetek véleménye alapján hozott határozat szerint a veszprém megyei kisz-fiatalok a második ötéves terv idején 2 millió óra társadalmi munkát végeznek és 100 millió forintot takarítanak meg a népgazdaságnak. a megye kisz-szervezetei védnökséget vállaltak fontos ipari létesítmények munkája felett.

/folyt. köv./

17,38

18,45

le

N

41. kiadás

1960. november 25.

19 óra 25 perc

bb. 52. / küldöttértekezletet tartottak... 1. folyt. / gy

a küldöttértekezleten felszólalt komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kisz központi bizottság első titkára is. komócsin zoltán elismerését fejezte ki a veszprém megyei fiataloknak eddigi eredményes munkájukért és kitért a szövetség előtt álló fontos feladatokra is. beszélt a 16-22 éves fiatalok ideológiai, szakmai, technikai nevelésének fontosságáról, a munkára nevelésről. hangsúlyozta, hogy a fiatalok többek között a 2 órás mozgalomban való részvételükkel, a munkaversennyel, a mázsás kukoricatermelési mozgalom kiszélesítésével tevékenyen hozzájárulnak az országépítő feladatok megvalósításához. végül a kisz második kongresszusának jelentőségét méltatta, amelyen a magyar ifjuság az eddigi eredményes munkák után ma nagyobb feladatokra vállalkozik a szocializmus építésében.

a veszprém megyei kisz-fiatalok küldöttei ezután megválasztották az új megyei bizottságot és a kisz második országos kongresszusának küldötteit.

/mti/

bb 55. dr.münnich ferenc látogatása szolnokon

vid fm/ke vm fm

1960. november 25.

dr.münnich ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szolnokra látogatott. a kormány elnökét a megye, valamint a városi párt-és tanács vezetői fogadták. délelőtt csáki istvánnak, a megyei pártbizottság első titkáranak, sipos károlynak, a városi pártbizottság titkáranak, oláh gyöngynek, a megyei tanács vb. elnökének és a megye több vezetőjének társaságában felkereste a tiszamanti vegyiműveket. a vendégek -ban lászló, a vegyiművek igazgatója és lászló jános, az építőipari vállalat igazgatója kalauzolásával - megtekintették a kénsvázi üzem, valamint a szuperfoszfát üzem építését. ebéd után münnich ferenc a járműjavító dolgozóival találkozott, akik díszes albumot ajándékoztak neki. délután a kormány elnöke részt vett és beszédet mondott a városi pártbizottság által rendezett nagygyűlésen. /mti/

17,50

18,45

le



42. kiadás

1960. november 25.

19 óra 30 perc

bb 56. a szot távirata Louis saillanthoz

sze vm sr 1960. november 25.

a szot táviratot küldött Louis saillantnak, a szakszervezeti világszövetség főtitkáranak, prágába.

„kedves saillant elvtárs - hangzik a távirat - 50. születésnapja alkalmából forró, szívből jövő jókívánságainkat küldjük önnek több mint kétmillió magyar szervezett dolgozó, az egész magyar szakszervezeti mozgalom nevében.

jól ismerjük és nagyrabecsüljük azt a fáradhatatlan és aldozatkész munkát, amelyet ön, a szakszervezeti világszövetség főtitkári posztján immár 15 éve folytat a nemzetközi proletáriátus egyetemes és oszthatatlan érdekeinek védelméért, a munkásegység, a népek közötti béke és barátság ügyének, a szakszervezeti világszövetség magasztos egységének győzelméért.

születésnapja alkalmából erőt, egészséget, hosszú életet kívánunk önnek kedves saillant elvtárs. kívánjuk, hogy még sokáig és egészségben folytassa eredményekben gazdag tevékenységét nagy világszervezetünk élén a nemzetközi munkásosztály javára.

a szot elnöksége,,

/mti/

bb 58. magyar festőművész. sikere olaszországban

k /sr vm hk 1960. november 25.

Veress Pál festőművész az elmúlt napokban a genovai Società per le Belle Arti meghívására genovában nagysikerű kiállítást rendezett grafikai műveiből.

a genovai lapok elismerően foglalkoztak a kiállítással, amelyet sokszázan látogattak meg, köztük gyári munkások is. az unita méltató cikkében „tájképcinek intim és meggyőző atmoszféráját,, ameli ki. az il lavoro nuovo szerint „evokatív erejű hatásos képekben mutatja meg az apró mindennapi dolgok, a családi érzelmek és varázslatos légkörű tájak költészetét,, a gazetta del lunedì,, a biztató jövő felé mutató,, művészetéről ír./mti/

18,00

18,46

le D

43. kiadás

1960. november 25.

19 óra 45 perc

bb 57. bartók bélának emléktáblát állítottak dobozon

vid/fm/ke/s fm 1960. november 25.

a gyulai járásban rendezett muzeumi hét alkalmából pénteken leleplezték bartók béla emléktábláját a dobozi községi tanács-háza falán, ozeplédi imre, a gyulai erkel ferenc gimnázium tanára emlékezett meg a zeneszerző munkásságáról. a doboziak nevében bagó károly, a községi tanács végrehajtó bizottságának elnöke vette át az emléktáblát és megnyitotta a muzeumi hetet. utána kulich gyula művelődési otthonban dr. dankó imre, a gyulai erkel ferenc muzeum igazgatója nyitotta a derkovits gyula és dési huber istvan grafikai műveit bemutató kiállítást. a két kiváló festőről koszta rozália festőművész, a békés megyei képzőművészek munkaközösségének elnöke tartott előadást a művelődési otthonban./mti/

--

bb 59. ózdi martinások ezer tonna acélt gyártottak sztálinvárosban

vid/szf/te/s 1960. november 25.

az ózdi martin acélmű 13 tagu csoportja háromhetes tapasztalatcsereén volt sztálinvárosban. sztálinvárosiakkal együtt dolgoztak a kemence mellett, és az öntőcsarnokban. kutasi ignác ózdi ifjusági brigádja a sztálinvárosi november 7. kemencénél az utóbbi időben már önállóan dolgozott és nyolc adag acélt gyártott, ami meghaladta az ezer tonnát. a tapasztalatcsereének az volt a célja, hogy a sztálinvárosi martinások átadják az ózdiaknak a korszerű acélgyártásnak azt a gyakorlatát, amelyet annakidején a szovjet-unióban sajátítottak el.

vitkó józsef acélgyártó mester az ózdi csoport vezetője a háromhetes tapasztalatcsere végén, pénteken a búcsúzáskor elmondotta hogy igen hasznos volt számukra a közös munka a sztálinvárosi martinásokkal. számos hasznos módszert tanultak meg, közöttük a legfontosabbakat, a műszerek kezelését, a műszerekkel való acélgyártást, a kemencejavítást és a csapolás utáni mangánötvözt. az öntőcsarnokban is láttak néhány új módszert, otthon ezeket is hasznosítják./mti/

--

18,10

18,50

le D

44. kiadás

1960. november 25.

19 óra 50 perc

bb 60. óvodai nevelési bizottság alakult

i vt/sze/vl sr 1960. november 25.

az óvodai nevelés elvi kérdéseivel foglalkozó, nevelői gyakorlatlaltal rendelkező pedagógusokból - országos jelleggel - óvodai nevelési bizottság alakult pénteken a művelődésügyi minisztériumban. a bizottság célja, hogy hatékonyan támogassa az óvodák nevelő-tevékenységének továbbfejlesztését, és segítséget kíván nyújtani abban is, hogy minél jobban összehangolják az óvoda és az általános iskola első osztályának oktató-nevelő munkáját. ezenkívül segíti a helyes nevelési elve és módszerek terjesztését nemcsak a nevelők, hanem a szülők körében is.

az óvodai bizottság tagjainak sorából egyidejűleg két albizottságot alakított. ezek közül az egyik a gyermekek óvodai tevékenységével, a munkára neveléssel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik, a másik pedig a gyerekek gondolkodásának fejlesztésével és érzelmi életük gazdagításával összefüggő problémákat vizsgálja. /mti/

bb 61. moszkvába utazott rusznyák istván

k ms/sze/vl sr 1960. november 25.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke képviseli magyarországot az ötödik nemzetközi pugwash-konferencián, amelyet neves tudósok részvételével a „Leszerelés és a világ biztonságára” címmel moszkvában tartanak november 27. és december 5. között. rusznyák istván ezt követően stockholmba utazik, ahol a karolinska orvostudományi intézet fennállásának 150. éve alkalmából rendezett jubileumi ünnepségen képviseli a magyar tudományos akadémiaát. /mti/

18,15

18,55

le

+

45. kiadás

1960. november 25.

19 óra 55 perc

bb. 62. a szolnok megyei tanács ülése

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 25.

a szolnok megyei tanács pénteki ülésén megtárgyalták a megye 1961 évi költségvetési javaslatát. a tervek szerint az ötéves terv első évében újabb jelentős összegeket fordítanak a tsz-városok, falvak fejlesztésére. a beruházások több mint 70 százalékát egészségügyi, szociális és kulturális célokra fordítják. a jövő esztendőben 38 új iskolai tantermet építenek. karcagon megkezdik a 420 ágyas kórház tervezését, szolnokon pedig átadják rendeltetésének a megyei kórház új nyolcvan ágyas belgyógyászati osztályát. az egészségügyi dolgozók utánpótlásának biztosítására kétszáz személyes egészségügyi iskola építését kezdik meg. megyei közegészségügyi állomást is létesítenek. a kulturális ágazatban jelentős összegeket irányoztak elő a termelőszövetkezeti helységek könyvtárainak fenntartására, bővítésére, az általános és középiskolák fenntartására, a politechnikai oktatás kiszélesítésére, szemléletető taneszközök vásárlására, az iskolai kulturális intézmények felújítására.

/mti/

bb. 63. a pest megyei pártbizottság ülése

t ae/ae/gy/fm

1960. november 25.

az mszmp pest megyei bizottsága pénteken kibővített ülést tartott. az ülés napirendjén a megye mezőgazdaságának aktuális kérdései szerepeltek. az ülésen megjelent és felszólalt k. nagy snádor, az mszmp központi bizottságának tagja, a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője, tausz jános belkeres. belmi miniszter, a megye országgyűlési képviselője horváth andrás, az mszmp megyei bizottságának első titkára, valamint keleti ferenc, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. jámbor miklós, a megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a pártbizottság beszámolóját a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről.

/mti/

18,25

18,55

le

+

mti belföldi hírek

46. kiadás

1960. november 25.

20 óra 25 perc

bb. 64. ebéd enrico mattei tiszteletére

fmé/gy/sr

1960. november 25.

szarka károly külügyminiszterhelyettes pénteken ebédet adott a magyarországon tartózkodó enrico mattei, az eni /ente nazionale idrocarburi/ elnöke tiszteletére. a szívélyes légkörben lefolyt ebéden résztvett gróf fabrizio franco, az olasz köztársaság budapesti követe, valamint a külügyminisztérium vezető munkatársai.

/mti/

bb. 65. enrico mattei elutazott magyarországról

fmé/gy/vg

1960. november 25.

enrico mattei, az olasz ente nazionale idrocarburi elnöke, aki kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására érkezett hazánkba, három napi itt tartózkodás után pénteken délután elutazott magyarországról.

az eni elnöke találkozott a magyar ipar és külkereskedelmi több vezetőjével, akikkel a metán-kőolaj és petrokémia területén való együttműködés lehetőségeit tanulmányozta. a tárgyalások eredményeképpen megállapították, hogy az együttműködésnek megvannak a feltételei és megállapodtak, hogy a tárgyalásokat a jövőben az érdekelt ipari szakértők bevonásával folytatják.

/mti/

bb. 66. darvasi istván élménybeszámolója a rátkai klubban

k v/gg/gy/sr

1960. november 25.

a magyar képzőművészek szövetsége és a magyar írók szövetsége pénteken délután a rátkai márton színészklubban baráti találkozót rendezett, amelyen darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agit, prop. osztályának helyettes vezetője élménybeszámolót tartott az ensz 15. közgyűléséről. a találkozót bencze gyula, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára nyitotta meg, majd az élménybeszámoló után darvasi istván válaszolt az írók és képzőművészek kérdéseire.

/mti/

18,35

19-

le p

mti belföldi hírek

47. kiadás

1960. november 25.

20 óra 10 perc

bb. 67. ősbemutató a kaposvári csiky gergely színházban

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 25.

pénteken este tartották imre gábor és bojcsuk vladimir fiatal írók üzlet az udvarban című háromfelvonásos drámájának ősbemutatóját a kaposvári csiky gergely színházban. a darabot bálint györgy rendezte, a főszerepeket sallós gábor, szende maria, homokay pál és kalmár zsóka játszotta.

/mti/

bb. 68. ifjusági nagygyűlés a szegedi tudományegyetemen

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 25.

a szegedi tudományegyetem kisz-bizottsága pénteken ifjusági nagygyűlést rendezett az egyetem aulájában. több mint négyszáz fiatal előtt várnai ferenc, a kisz-központi bizottságának titkára tartott előadást a nemzetközi diákszövetség hetedik bagdadi kongresszusáról.

/mti/

bb. 69. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1960. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti, pénteken délután 18 órakor:

enyhe, párás, ködös idő

várható időjárás szombat estig: enyhe idő. változó felhőzet, helyenként kisebb esővel, vagy ködszitalással. gyenge légáramlás. többfelé köd várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 8-12 fok között.

távolabbi kilátások: az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart.

/mti/

18,40

19.10

le p

46. kiadás

1960. november 25.

20 óra 05 perc

bb. 64. ebéd enrico mattei tiszteletére

fmé/gy/sr

1960. november 25.

szarka károly külügyminiszterhelyettes pénteken ebédet adott a magyarországon tartózkodó enrico mattei, az eni /ente nazionale idrocarburi/ elnöke tiszteletére. a szívélyes légkörben lefolyt ebéden résztvett gróf fabrizio franco, az olasz köztársaság budapesti követe, valamint a külügyminisztérium vezető munkatársai.

/mti/

bb. 65. enrico mattei elutazott magyarországról

fmé/gy/vg

1960. november 25.

enrico mattei, az olasz ente nazionale idrocarburi elnöke, aki kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására érkezett hazánkba, három napi itt tartózkodás után pénteken délután elutazott magyarországról.

az eni elnöke találkozott a magyar ipar és külkereskedelmi több vezetőjével, akikkel a metán-kőolaj és petrokémia területén való együttműködés lehetőségeit tanulmányozta. a tárgyalások eredményeképpen megállapították, hogy az együttműködésnek megvannak a feltételei és megállapodtak, hogy a tárgyalásokat a jövőben az érdekelt ipari szakértők bevonásával folytatják.

/mti/

bb. 66. darvasi istván élménybeszámolója a rátkai klubban

k v/gg/gy/sr

1960. november 25.

a magyar képzőművészek szövetsége és a magyar írók szövetsége pénteken délután a rátkai márton színészklubban baráti találkozót rendezett, amelyen darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agit. prop. osztályának helyettes vezetője élménybeszámolót tartott az ensz 15. közgyűléséről. a találkozót bencze gyula, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára nyitotta meg, majd az élménybeszámoló után darvasi istván válaszolt az írók és képzőművészek kérdéseire.

/mti/

18,35

19-

le p

47. kiadás

1960. november 25.

20 óra 10 perc

bb. 67. ősbemutató a kaposvári csiky gergely színházban

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 25.

pénteken este tartották imre gábor és bojcsuk vladimir fiatal írók üzlet az udvarban című háromfelvonásos drámájának ősbemutatóját a kaposvári csiky gergely színházban. a darabot bálint györgy rendezte, a főszerepeket sallós gábor, szende maria, homokay pál és kalmár zsóka játszotta.

/mti/

bb. 68. ifjúsági nagygyűlés a szegedi tudományegyetemen

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 25.

a szegedi tudományegyetem kisz-bizottsága pénteken ifjúsági nagygyűlést rendezett az egyetem aulájában. több mint négyszáz fiatal előtt várnai ferenc, a kisz-központi bizottságának titkára tartott előadást a nemzetközi diákszövetség hetedik bagdadi kongresszusáról.

/mti/

bb. 69. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1960. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti, pénteken délután 18 órakor:

enyhe, párás, ködös idő

várható időjárás szombat estig: enyhe idő. változó felhőzet, helyenként kisebb esővel, vagy ködszitalással. gyenge légáramlás. többfelé köd várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 8-12 fok között.

távolabbi kilátások: az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart.

/mti/

18,40

17,10

le p

# M.T.T.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-599  
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.



mti belső hírek

1. kiadás 1960. november 26. 6 óra - perc

bb 1. ujdonságok a kerületi házkezelési igazgatóságok munkájában  
- január elsejétől új rendszert vezetnek be a hibabejelentéseknél  
- tervszerű gazdálkodás a bontási anyagokkal

i zs/zs vm sr 1960. november 26

a kerületi házkezelési igazgatóságok megkezdtek az előkészületeket az 1961. évi tatarozások, felújítások lebonyolítására. az új évre egy sor intézkedést terveznek, hogy fokozzák a termelékenységüket, csökkentsék a különféle panaszok számát, s tervszerűbbé tegyék munkájukat.

évről-évre sok kifogás merült fel a hibabejelentések kezelése ellen: gyakran késedelmesen orvosolták a panaszokat, s előfordult, hogy egyáltalán nem küldték ki szerelőt a hiba kijavítására. az igazgatóságok ezért január elsejétől új rendszert vezetnek be, amelynek lényege az, hogy az illetékes házkezelési szervek minden bejelentést kötelesek visszaigazolni, azaz írásban értesíteni a lakókat a bejelentés tudomásul vételéről. az értesítésben azt is közlik, hogy mikor kerül sor a javítási munkára.

még mindig elég gyakran merül fel panasz a házkezelőségek dolgozóinak magatartására. a házkezelési igazgatóságok vezetői a jövőben szigorúan felelősségre vonják a felekkel udvariatlanul bánó dolgozókat.

az eddiginél jóval nagyobb megtakarítás érhető el a bontási anyagok ésszerű felhasználásával. a házkezelőségek jövőre tervszerűen akarnak gazdálkodni a már egyszer felhasznált téglákkal, faanyagokkal, alkatrészekkel. ezeket pontos nyilvántartásba veszik, központilag kijelölt telepeken összegyűjtik, s ahol lehetséges, ismét beépítik.

a jövő év elején egyébként megkezdődnek a szerződés-kötések is. az igazgatóságok a tatarozott, felújított házak lakóival részletesen megállapodnak: hogyan viseljék gondját az épületnek. a tizennegyedik és a tizenötödik kerületben kísérletképpen néhány házat teljes egészében a lakók kezelésébe adnak. itt a lakóbizottság gazdálkodik a karbantartásra szánt összegekkel, s maga dönti el, mire fordítja a rendelkezésre álló pénzt.

/folyt.köv.

*se*

2

